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I
σως το χειρότερο αποτέλεσμα των ευρωεκλογών εί-
ναι η αδιαφορία των πολιτών συνολικά για το διακύ-
βευμα της κάλπης και όχι τόσο τα ποσοστά που πή-

ραν τα κόμματα. Κυρίως τα κόμματα της Αριστεράς με τη
lifestyle αντιπολίτευση κατάφεραν να απομακρύνουν τον
κόσμο από την εκλογική διαδικασία κάνοντας μόδα το να
είσαι απολιτίκ. Πλήρης αδιαφορία για τα κοινά και ωχα-
δερφισμός μέχρις εσχάτου βαθμού. Τα τεράστια ποσο-
στά αποχής προκαλούν σεισμικές δονήσεις σε όλο το
πολιτικό φάσμα. Είναι ο απολιτίκ λαϊκισμός και το ψέμα
που μετέτρεψαν τη δυσφορία του κόσμου για σοβαρά
ζητήματα σε αδιαφορία. Οι ψηφοφόροι απορρίπτουν το

πολιτικό σύστημα, απαξιώνοντας ταυτόχρονα συλλή-
βδην τα κόμματα, κι αυτό είναι το επίκεντρο πολλών συ-
ζητήσεων, προβληματισμού και ανησυχίας. Είναι ξεκά-
θαρο ότι με τη συμπεριφορά αυτή ευνοούνται η δημαγω-
γία, η πόλωση, η διαίρεση της κοινωνίας, οι πελατειακές
σχέσεις, ο νεποτισμός και, φυσικά, τα κομματικά άκρα, η
άκρα Αριστερά και η άκρα Δεξιά. 

Σε μια δημοκρατική κοινωνία θα έπρεπε στην κάλπη
να εκτονώνονται και να αποσυμπιέζονται συναισθήματα
δυσαρέσκειας και διαθέσεις διαμαρτυρίας για την πολι-
τική ή να επιβραβεύονται πολιτικές που είχαν πετυχημέ-
νη πορεία. Το ότι δεν συνέβησαν τα παραπάνω δεν είναι

φυσιολογικό. Το ότι οι ψηφοφόροι απέφυγαν να αποφα-
σίσουν οι ίδιοι για το μέλλον τους αποτελεί μια επικίνδυ-
νη παραδοξότητα και δεν προσφέρεται για πανηγυρι-
σμούς. Η πολιτική αδιαφορία και η μειωμένη συμμετοχή
δεν είναι στάση, είναι μάλλον αφασία που βολεύει συγ-
κεκριμένες πολιτικές δυνάμεις που διαφημίζουν το «όχι
σε όλα» και το «όλοι είναι ίδιοι». Η επιλογή του τίποτα εί-
ναι κυρίως δημιούργημα του ΣΥΡΙΖΑ και του νέου προ-
έδρου του που κρατούν ακίνητη την ανανεωτική πολιτική
σκέψη. Το πού θα μας οδηγήσουν αυτές οι συμπεριφο-
ρές θα το δούμε σύντομα. 

«P»

To τέρας της αποχής: Η διαμαρτυρία
έγινε αδιαφορία και… αφασία 

Η πολιτική αδιαφορία
και η μειωμένη συμμετοχή 

δεν είναι στάση, είναι μάλλον
αφασία που βολεύει 

συγκεκριμένες πολιτικές 
δυνάμεις
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Κ
αθαρή νίκη της ΝΔ με απώλειες και
μηνύματα που όμως δεν φαίνεται
να εργαλειοποιεί η αντιπολίτευση.

Έντονος είναι ο προβληματισμός για τα με-
γάλα ποσοστά αποχής, αν και σε καμία πε-
ρίπτωση ο Κυριάκος Μητσοτάκης δεν μπο-
ρεί να αμφισβητηθεί. Κασσελάκης και Αν-
δρουλάκης πέρασαν τον πήχη από κάτω

και τα ποσοστά τους δεί-
χνουν βαριά ήττα σε προσω-
πικό επίπεδο. Ο Κυριάκος
Μητσοτάκης μετρά την πέμ-
πτη συνεχόμενη νίκη για τη
ΝΔ σε εθνική κάλπη από το
2019 μέχρι σήμερα και εξα-
κολουθεί να διατηρεί μεγά-
λη διαφορά από τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Στην Πειραιώς λένε ότι έχουν λάβει τα
μηνύματα της κάλπης και είναι αποφασι-
σμένοι να τρέξουν με ακόμα μεγαλύτερες
ταχύτητες, προκειμένου να γίνουν οι απα-
ραίτητες αλλαγές για να ανταποκριθούν στις
απαιτήσεις των πολιτών. Προφανώς στο
πρωθυπουργικό περιβάλλον είναι προβλη-
ματισμένοι από την αυξημένη αποχή, πρό-
κειται όμως για μια σημαντική νίκη της Νέ-
ας Δημοκρατίας, τη μεγαλύτερη σε εύρος
στην ιστορία των ευρωεκλογών, δεδομένου
του γεγονότος ότι οι μεγαλύτερες διάφορες
μεταξύ πρώτου και δεύτερου κόμματος που
έχουν σημειωθεί από τότε που διεξάγονται
ευρωπαϊκές κάλπες ήταν: 9 μονάδες το
2004, 8,8 το 1981 και 9,4 μονάδες το 2019.
Πρακτικά μιλάμε για τη μεγαλύτερη σε εύ-
ρος νίκη στην ιστορία των ευρωεκλογών. Το
κυβερνών κόμμα κάνει double score στον
ΣΥΡΙΖΑ, αλλά μένει κάτω από τον πήχη του
33% των ευρωεκλογών του 2019 -αποτέλε-
σμα καθαρά της μικρής συμμετοχής.

«Μήνυμα ελήφθη»
Στελέχη της Πειραιώς μετά το 28,05%

σχολίαζαν χθες πως οι πολίτες έδειξαν πως
εμπιστεύονται την κυβέρνηση και τον πρω-
θυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. Ταυτόχρο-
να όμως έστειλαν και ένα μήνυμα προς την
κυβέρνηση για να διορθώσει λάθη και
αστοχίες. «Είναι δεδομένο ότι πρέπει να
ακούσουμε με ακόμα μεγαλύτερη προσοχή
τούς προβληματισμούς και τις ανησυχίες
των πολιτών. Να ανταποκριθούμε στα αιτή-
ματα και στις προσδοκίες τους», σχολίαζαν
χθες από την κυβέρνηση. Παράλληλα, τα
«γαλάζια» στελέχη στις πρώτες συζητήσεις
λίγο μετά το exit poll υπογράμμιζαν το γε-
γονός πως σε ολόκληρη την Ευρώπη τα κυ-
βερνώντα κόμματα τα κόμματα καταρρέ-
ουν, με χαρακτηριστικότερα παραδείγματα
τη Γερμανία και τη Γαλλία. Κοινή συνιστα-
μένη σε αυτό είναι η άνοδος της ακροδε-
ξιάς. Ωστόσο, η Νέα Δημοκρατία φαίνεται
ότι είναι και παραμένει το μεγαλύτερο κεν-
τροδεξιό κόμμα στην Ευρώπη. Σχετικά με

την αποχή, στη Νέα Δημοκρατία δηλώνουν
προβληματισμένοι αλλά κάνουν λόγο για
ένα φαινόμενο που παρατηρείται διαχρονι-
κά στις ευρωεκλογές. Αυτές οι κάλπες μά-
λιστα ήταν οι πρώτες μετά το 2009 που δεν
συνέπεσαν με αυτοδιοικητικές εκλογές.
Πάντως σχολιάζουν πως σε κάθε περίπτω-
ση η ΝΔ μόνη της ψήφισε την επιστολική
ψήφο που αποτέλεσε ένα σημαντικό όπλο
κατά της αποχής. 

Σχολιάζοντας τα ποσοστά του ΣΥΡΙΖΑ, τα
κυβερνητικά στελέχη σχολιάζουν πως
«κάθε κόμμα έχει δικαίωμα να βάζει τον
πήχη που επιθυμεί, ψηλά ή χαμηλά. Από
ό,τι φαίνεται, ο ΣΥΡΙΖΑ προσεγγίζει τα πο-
σοστά της εκλογικής συντριβής του, που
οδήγησαν τον Αλέξη Τσίπρα σε παραίτηση.
Ο κ. Κασσελάκης είπε κατά τη διάρκεια αυ-
τής της προεκλογικής περιόδου τα πάντα
και τα αντίθετά τους. Μίλησε για 20%, για
ανατροπή συσχετισμών, για οτιδήποτε
μπορούμε να φανταστούμε. Εμείς είμαστε
πρώτοι με μεγάλη διάφορα και ταπεινοί. Αν
θέλουν στον ΣΥΡΙΖΑ να πανηγυρίζουν, δι-
καίωμά τους».

Πιο κάτω κι από τον Τσίπρα
Συντριβή της αντιπολίτευσης με ποσοστό

14,94% που μετέτρεψε τη μάχη των ευρωε-
κλογών σε δημοψήφισμα. Η πρώτη μέτρηση
του Στέφανου Κασσελάκη σε κάλπη είναι
απογοητευτική και για τον ίδιο και για το
κόμμα του. Ο άνθρωπος που έλεγε ότι ήρθε
στην Ελλάδα ως ο μοναδικός που θα κερδί-
σει τον Μητσοτάκη δεν κατάφερε να κάνει
την ανατροπή, αφού δεν λαμβάνει απολύτως
τίποτα από τις όποιες απώλειες της ΝΔ. Το
νέο που θα έφερνε ο Κασσελάκης δεν είναι
τόσο νέο και δεν πείθει το εκλογικό σώμα. Ο
ΣΥΡΙΖΑ του Στέφανου Κασσελάκη μένει κα-
θαρά πολύ πιο πίσω από το ποσοστό του
17,8% που είχε λάβει ο Αλέξης Τσίπρας στις
εθνικές εκλογές του περασμένου Ιουνίου
και καταγράφεται ως τρίτο κόμμα σε αρκε-
τές εκλογικές περιφέρειες, ενώ δεν είναι
πρώτο κόμμα σε καμία από τις εκλογικές
περιφέρειες. Πρακτικά ο κ. Κασσελάκης
βούλιαξε τον ΣΥΡΙΖΑ ακόμα πιο κάτω. Με το
ποσοστό που πήρε ο κ. Κασσελάκης δεν έχει
λευκή επιταγή όπως ήλπιζε στο εσωτερικό
του κόμματός του. Δεν έχει λυμένα τα χέρια

όπως ήθελε και προσδοκούσε, προκειμένου
να κάνει τις αλλαγές που επιθυμεί στο κόμ-
μα του. Τώρα είναι αναγκασμένος να συζη-
τήσει με όσους τον αμφισβητούν και προφα-
νώς το συνέδριο του Οκτωβρίου δεν θα είναι
περίπατος για τον ίδιο. Ο κ. Κασσελάκης μά-
λιστα έχει αρχίσει να βλέπει φαντάσματα,
διαρρέοντας ότι ένα μέρος των στελεχών
του κόμματός του που διαφωνεί με τον ίδιο
δεν πήγε να τον ψηφίσει, θέλοντας με αυτό
τον τρόπο να στείλει ένα μήνυμα προς τον
πρόεδρο του κόμματος.

Ετοιμάζει νέα τερατογένεση ο Στέφανος 
Όλα δείχνουν ότι τις επόμενες ημέρες στον

ΣΥΡΙΖΑ θα πάνε σε κινήσεις απελπισίας,
αφού βλέπουν ότι το κόμμα μόνο του έχει
ελάχιστη απήχηση στην κοινωνία. Οι ίδιες
πληροφορίες λένε ότι ο πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα βάλει μπροστά πάλι το αποτυχημένο
αφήγημα της «προοδευτικής διακυβέρνη-
σης», αυτό που στο παρελθόν ο Κυριάκος
Μητσοτάκης είχε αποκαλέσει τερατογένεση. 

Μεγάλος χαμένος ο Ανδρουλάκης 
Το δε ΠΑΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη έχει

πλέον το μεγαλύτερο πρόβλημα, αφού όχι
μόνο δεν πέρασε στη δεύτερη θέση όπως
έλεγε ο πρόεδρος του Κινήματος, αλλά τα
ποσοστά του (12,85%) δεν του εξασφαλίζουν
την άνετη παραμονή του στο τιμόνι της Χαρι-
λάου Τρικούπη. Στο ΠΑΣΟΚ η κατήφεια θα
μετατραπεί πολύ σύντομα σε γκρίνια με ρα-
γδαίες ενδεχομένως εξελίξεις σε επίπεδο
ηγεσίας, αφού στον Νίκο Ανδρουλάκη θα
χρεωθεί η απώλεια της δεύτερης θέσης. 

Αξίζει, τέλος, να σημειώσουμε ότι η χα-
μηλή συμμετοχή έφερε αρκετά υψηλά
αποτελέσματα για τις δυνάμεις της ακρο-
δεξιάς για την Ελληνική Λύση, για τη Νίκη
και για τη Φωνή Λογικής. Έντονος είναι ο
προβληματισμός για το γεγονός ότι σε δύο
εκλογικές περιφέρειες (Ξάνθη και Ροδό-
πη) προηγείται το φιλοτουρκικό κόμμα
Ισότητας και Ειρήνης και Φιλίας. 

Το κυβερνών κόμμα κάνει double score στην αξιωματική 
αντιπολίτευση - Αποχή-τέρας - Πώς διαμορφώνεται

η επόμενη μέρα στο πολιτικό σκηνικό 

Καθαρή νίκη της ΝΔ 
Βούλιαξε ο ΣΥΡΙΖΑ

Συντριβή στο ΠΑΣΟΚ 
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Η
πύρρειος νίκη της Νέας Δημοκρα-
τίας στις ευρωεκλογές και η από-
σταση από τον πήχη του 33% γίνονται

επιταχυντής των αλλαγών στην κυβέρνηση.
«Το κόμμα μας δεν έφτασε στον στόχο που
είχαμε θέσει» αναγνώρισε ο πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης, σημειώνοντας
μάλιστα πως πολλοί πολίτες εξέφρασαν τη

δυσαρέσκειά τους για θέμα-
τα όπως είναι η ακρίβεια και
η καθημερινότητά τους.
«Σέβομαι την επιλογή τους,
είτε αυτή εκφράστηκε με την
πρωτοφανή αποχή είτε με
την επιλογή μικρότερων
σχημάτων, αλλά ακούω τη
φωνή τους και την εντολή

τους και την ακούω δυνατά, “σας εμπι-
στευόμαστε αλλά προσπαθήστε περισσότε-
ρο” και αυτό θα κάνουμε», ήταν η φράση με
την οποία ο πρωθυπουργός αναποδογύρισε
επίσημα την κλεψύδρα για ευρείας κλίμα-
κας αλλαγές στο υπουργικό συμβούλιο. Πα-
ρεμβάσεις που όλα τα σημάδια προοιωνί-
ζονται πως θα απηχούν πλήρως την πρωθυ-
πουργική αναγνώριση στο μήνυμα της λαϊ-
κής ετυμηγορίας. 

Παρότι ο κ. Μητσοτάκης έστρεψε τους
προβολείς στις συνθήκες που διαμόρφω-
σαν τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών σε
άλλες χώρες όπως είναι η Γαλλία και η Γερ-
μανία, όπου τα κυβερνητικά κραταιά κόμ-
ματα απέτυχαν, κατέστησε σαφές ότι δεν θα
χρησιμοποιήσει πολιτικά ελαφρυντικά
όπως την αδιαμφισβήτητη πολιτική κυριαρ-
χία της Νέας Δημοκρατίας. «Ούτε με ενδια-
φέρουν επιχειρήματα όπως ότι η διαφορά
από το δεύτερο κόμμα είναι η μεγαλύτερη
στην ιστορία των ευρωεκλογών», υπογράμ-
μισε χαρακτηριστικά. Ο κ. Μητσοτάκης δια-
μήνυσε άλλωστε προς πάσα κατεύθυνση, με
το σήμα του να έχει προφανώς παραλήπτες
και στο εσωτερικό της κυβέρνησης, ότι «…
από τώρα οι εκλογές αυτές γίνονται αφετη-
ρία μιας νέας διαδρομής προς το 2027, από
αύριο στρεφόμαστε με μεγαλύτερη ένταση
στα προβλήματα, με μεγαλύτερη προσπά-
θεια, λιγότερα λάθη, προβλήματα και αστο-
χίες». 

Έρχεται ανασχηματισμός 
Ο κ. Μητσοτάκης τόνισε πως οι ευρωβου-

λευτές της ΝΔ θα δώσουν τον καλύτερο
εαυτό τους μέσα σε ένα Ευρωκοινοβούλιο
όπου καταγράφεται άνοδος της ακροδε-
ξιάς, κάτι το οποίο συμβαίνει και στην Ελλά-
δα, όπως παρατήρησε με νόημα. Σε κάθε
περίπτωση ο χρόνος των αλλαγών δεν φαί-
νεται, όπως εκτιμούσαν έμπειρα στελέχη
της Νέας Δημοκρατίας, να έρχεται πιο κον-
τά από το αρχικό ορόσημο που κάποιοι εκτι-
μούσαν πριν από τις ευρωκάλπες ότι είχε
μεγαλύτερη εγγύτητα με τη ΔΕΘ. Σε κάθε

περίπτωση είναι σαφές ότι στα ραντάρ Πει-
ραιώς και Μαξίμου βρίσκονται συνολικά η
συμμετοχή και η συμπεριφορά συνολικά
των μελών κυβέρνησης και κόμματος κατά
τη διάρκεια της προεκλογικής εκστρατείας. 

Τα 5 συμπεράσματα 
Από την ακτινογραφία του αποτελέσμα-

τος πάντως οι επιτελείς σε κόμμα και κυ-
βέρνηση θεωρούν ότι εξάγονται πέντε συμ-
περάσματα. Το πρώτο δεδομένο είναι η αυ-
ξημένη αποχή, η οποία, όπως παραδέχον-
ταν, προβληματίζει, κάτι που ανέδειξε και ο
Κυριάκος Μητσοτάκης στην παρέμβασή του

μετά την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων.
Η αποχή άλλωστε τραυμάτισε σημαντικά τη
Νέα Δημοκρατία να πιάσει τον πήχη που εί-
χε τεθεί από τον πρωθυπουργό. Άλλωστε
ένα σημαντικό τμήμα των ψηφοφόρων που
έχασε το κόμμα κατευθύνθηκε στη θηριώδη
δεξαμενή του 59,35% που ανήλθε η αποχή,
ενώ εξίσου μεγάλη μερίδα επέλεξε κόμμα-
τα στα δεξιότερα της Νέας Δημοκρατίας.
Από την άλλη, στέκονταν στο γεγονός πως,
παρά την πύρρειο νίκη, η διαφορά με την
οποία έκοψε το νήμα ήταν η μεγαλύτερη σε
εύρος στην ιστορία των ευρωεκλογών, δε-
δομένου του γεγονότος ότι οι μεγαλύτερες

διάφορες μεταξύ πρώτου και δεύτερου
κόμματος που έχουν σημειωθεί από τότε
που διεξάγονται ευρωπαϊκές κάλπες ήταν 9
μονάδες το 2004, 8,8 το 1981 και 9,4 μονά-
δες το 2019. 

Όπως έλεγαν στην «Political», με αυτόν
τον τρόπο οι πολίτες έδειξαν την εμπιστοσύ-
νη τους στη Νέα Δημοκρατία αλλά ταυτό-
χρονα εξέπεμψαν το μήνυμα ότι έχουν αυ-
στηρές απαιτήσεις από την κυβέρνηση, τό-
σο για την ταχύτητα υλοποίησης των αλλα-
γών όσο και για τον ρυθμό με τον οποίο πρέ-
πει να διορθωθούν λάθη και αστοχίες.

Καμιά ανατροπή από ΣΥΡΙΖΑ 
Για τα στελέχη της οδού Πειραιώς πάντως

ένα από τα ξεκάθαρα μηνύματα της κάλπης
της 9ης Ιουνίου αφορά το κόμμα της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης. Είναι εξόφθαλμο,
σύμφωνα με την ανάλυση που γίνεται από
τα «γαλάζια» στελέχη, ότι αν και κάθε κόμ-
μα έχει δικαίωμα να βάζει τον πήχη όσο ψη-
λά ή χαμηλά θέλει, στην εκλογική αναμέ-
τρηση της Κυριακής ο ΣΥΡΙΖΑ, τελικά, όχι
μόνο δεν έκανε την ανατροπή, αλλά προ-
σέγγισε τα ποσοστά της εκλογικής συντρι-
βής του, που οδήγησαν τον Αλέξη Τσίπρα σε
παραίτηση. Μάλιστα η τελική επίδοση του
ΣΥΡΙΖΑ είναι κατά πολύ κάτω από το 23%
των τελευταίων ευρωεκλογών, όταν είχε λά-
βει 6 έδρες στο Ευρωκοινοβούλιο. 

του Γιώργου 
Παπακωνσταντίνου

georgepapakonstantinou79@gmail.com

«Σέβομαι την επιλογή των πολιτών, είτε αυτή εκφράστηκε
με την πρωτοφανή αποχή είτε με την επιλογή μικρότερων 
σχημάτων, αλλά ακούω τη φωνή τους και την εντολή τους 

και την ακούω δυνατά, “σας εμπιστευόμαστε 
αλλά προσπαθήστε περισσότερο” και αυτό θα κάνουμε»

Κοντοζυγώνει… 
ο ανασχηματισμός 
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Ο ΧΑΡΤΗΣ ΑΝΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ

* Μέχρι αργά χθες 
το βράδυ και 
με καταμετρημένο 
το 97,74% 
της ενσωμάτωσης
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* Τα αποτελέσματα είναι με καταμετρημένο το 98,22% της ενσωμάτωσης



Α
πό τη Νέα Δημοκρατία πρώτος βγήκε ο
Γιώργος Αυτιάς με 174.091 ψήφους,
έχοντας μεγάλη διαφορά από τον δεύτε-

ρο Ευάγγελο Μεϊμαράκη, ο οποίος έλαβε
140.184. Την πρώτη «γαλάζια» τριάδα συμπλή-
ρωσε ο φυλακισμένος δήμαρχος Χιμάρας Φρέντι
Μπελέρης με 124.028. Ακολουθούσαν η Ελίζα
Βόζεμπεργκ, ο Μανώλης Κεφαλογιάννης, η Ελε-
ονώρα Μελέτη και στην έβδομη θέση ο Δημή-
τρης Τσιόδρας.

Στον ΣΥΡΙΖΑ τις τέσσερις θέσεις στο Ευρωκοι-
νοβούλιο κατέλαβαν κατά σειρά ο Κώστας Αρβα-
νίτης, ο Νίκος Φαραντούρης, ο Νίκος Παππάς
και η Έλενα Κουντουρά.

Στην κούρσα του ΠΑΣΟΚ ηγείται ο Νίκος Πα-
πανδρέου με 73.254 ψήφους και ακολουθεί ο
Γιάννης Μανιάτης με 61.628 ψήφους, ενώ στην
3η θέση βρέθηκε ο Σάκης Αρναούτογλου με
53.743 ψήφους.

Η Ελληνική Λύση του Κυριάκου Βελόπουλου
εξέλεξε τον Εμμανουήλ Φράγκο με 66.424 ψή-
φους και τη Γαλάτω Αλεξανδράκη, η οποία έλαβε
31.037 ψήφους.

Από το ΚΚΕ ο νυν ευρωβουλευτής Λευτέρης
Αλαβάνος επανεξελέγη πρώτος σε σταυρούς
(59.785) και δεύτερος ο Κώστας Παπαδάκης με
58.735 ψήφους.

Η Νίκη κατάφερε να εκλέξει έναν ευρωβου-
λευτή, τον ηθοποιό Νίκο Αναδιώτη, ο οποίος
έλαβε 24.507 σταυρούς.

Από την Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κων-
σταντοπούλου ευρωβουλευτής εκλέχθηκε η
Μαρία Ζαχαριά με 12.631 ψήφους. Τέλος, πρώτη
σε σταυρούς αναδείχθηκε η Αφροδίτη Λατινο-
πούλου για τη Φωνή Λογικής με 12.631 ψήφους.

Γιώργος Αυτιάς: «Ευχαριστώ την Ελλάδα»
Εμφανώς συγκινημένος ήταν ο Γιώργος Αυ-

τιάς μετά τα πρώτα αποτελέσματα της σταυροδο-
σίας για τις ευρωεκλογές. Μιλώντας στον ΣΚΑΪ

είπε: «Ευχαριστώ την Ελλάδα και ευχαριστώ
θερμά τους Έλληνες, ευχαριστώ την Ελλάδα για
αυτό που έζησα αυτό το διάστημα. Δεν μπορώ να
πω κάτι παραπάνω». «Αυτό που μου είπαν όπου
πήγα ήταν “συνέχισε εκεί που θα πας αυτό που
έλεγες στην τηλεόραση, αυτά που συζητούσες
με τους συναδέλφους, αυτά που πάλευες για την
κοινωνία”. Ό,τι θα κάνω τη ζωή μου το οφείλω σε
εσάς. Αυτό που βλέπετε απόψε είναι η δύναμη
του Έλληνα να πει “ναι” στους ανθρώπους που
έρχονται με ένα δισάκι στον ώμο», κατέληξε ο
Γιώργος Αυτιάς.

Πανηγυρισμοί για την εκλογή Μπελέρη
Πανηγυρικό είναι το κλίμα που επικρατούσε

χθες στη Χιμάρα στη Βόρεια Ήπειρο μετά τις
πρώτες εκτιμήσεις για τα αποτελέσματα και την
εκλογή του φυλακισμένου δημάρχου Φρέντι
Μπελέρη. Η ελληνική μειονότητα της Αλβανίας
πανηγυρίζει, καθώς ο εκλεγμένος δήμαρχος Χι-
μάρας κατέλαβε την 3η θέση με το ψηφοδέλτιο
της Νέας Δημοκρατίας.

Στενή συνεργάτιδα του Φρέντι Μπελέρη διάβα-
σε το μήνυμά του από τη φυλακή: «Ο αγώνας δό-

θηκε υπό αντίξοες συνθήκες και
κερδήθηκε χάρη σε όλους τους
Έλληνες και τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη». Αναφορικά με το αν ο
Φρέντι Μπελέρης θα βγει από τη
φυλακή, σε περίπτωση που πρέ-
πει να δώσει το «παρών» όπου
απαιτείται, αναφέρεται ότι δεν
υπάρχει πια διαδικασία ορκωμο-
σίας ευρωβουλευτών. Ωστόσο,
πραγματοποιείται μία συνέλευση
στις 16 Ιουλίου, όπου θα χρειαστεί
ειδική άδεια για να παραστεί.

Τα αποτελέσματα με καταμετρημένο το 97,74%
της ενσωμάτωσης μέχρι αργά χθες το βράδυ
ήταν τα εξής:

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΑΥΤΙΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ............................................174.091
ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ-ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ......140.184
ΜΠΕΛΕΡΗΣ ΔΙΟΝΥΣΙΟΣ-ΦΡΕΝΤΗΣ..............124.028
ΒΟΖΕΜΠΕΡΓΚ-ΒΡΥΩΝΙΔΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ (ΕΛΙΖΑ) ......120.646
ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ..................90.176
ΜΕΛΕΤΗ ΕΛΕΟΝΩΡΑ ......................................90.091
ΤΣΙΟΔΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ..................................79.865

ΣΥΡΙΖΑ
ΑΡΒΑΝΙΤΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ........................79.978
ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ............................70.056
ΠΑΠΠΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ........................................66.298
ΚΟΥΝΤΟΥΡΑ ΕΛΕΝΑ........................................58.250

ΠΑΣΟΚ
ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΣ..............................73.254
ΜΑΝΙΑΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ ......................................61.628
ΑΡΝΑΟΥΤΟΓΛΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ (ΣΑΚΗΣ) ........53.743

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ
ΦΡΑΓΚΟΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ................................66.424
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΚΗ ΓΑΛΑΤΩ ................................31.037

ΚΚΕ
ΝΙΚΟΛΑΟΥ-ΑΛΑΒΑΝΟΣ ΛΕΥΤΕΡΗΣ ..............59.785
ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ......................58.735

ΝΙΚΗ
ΑΝΑΔΙΩΤΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ ..................................24.507

ΠΛΕΥΣΗ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ
ΖΑΧΑΡΙΑ ΜΑΡΙΑ................................................12.631

ΦΩΝΗ ΛΟΓΙΚΗΣ 
ΛΑΤΙΝΟΠΟΥΛΟΥ ΑΦΡΟΔΙΤΗ ..........................32.423
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Γιώργος Αυτιάς

Ευάγγελος Μεϊμαράκης

Φρέντι Μπελέρης

Ελίζα Βόζεμπεργκ

Μανώλης Κεφαλογιάννης Ελεονώρα Μελέτη Δημήτρης Τσιόδρας

Ποιοι κέρδισαν 
τη μάχη του σταυρού
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Πρώτη φορά ψηφοφόρος
ο υιός του Κώστα
Μπακογιάννη

Ιδιαίτερη μέρα η χθεσινή για τον Κώστα
Μπακογιάννη, καθώς ο γιος του, ο Παύλος,
ψήφισε για πρώτη φορά. Οι δυο τους πήγαν
μαζί στο εκλογικό τμήμα και από εκεί ο Κώ-
στας Μπακογιάννης ανέβασε στο Instagram
μια κοινή τους φωτογραφία. «17 χρόνων και
πρώτη φορά ψηφοφόρος. Συνειδητά και
υπεύθυνα. Ένας ακόμη λόγος να είμαι ο πιο
υπερήφανος μπαμπάς στον κόσμο. Παιδιά,
ψηφίστε! Μην αφήνετε τις ζωές σας στα χέ-
ρια των άλλων», έγραψε στη λεζάντα της
ανάρτησής του ο Κώστας Μπακογιάννης.

Πού ψήφισαν 
οι αρχηγοί 
των ΝΔ, ΣΥΡΙΖΑ
και ΠΑΣΟΚ;

Ο
πρωθυπουργός και πρόεδρος της Νέας
Δημοκρατίας Κυριάκος Μητσοτάκης
άσκησε το εκλογικό του δικαίωμα λίγο

μετά τις 10.30 στο 1ο Γυμνάσιο Κηφισιάς, στο 308ο
εκλογικό τμήμα. Κατά την προσέλευσή του ο κ.
Μητσοτάκης έτυχε θερμής υποδοχής από πολίτες
που βρίσκονταν εκεί και δεν αρνήθηκε να βγάλει
φωτογραφίες μαζί τους. Τον Κυριάκο Μητσοτάκη
συνόδευσε ο γιος του Κωνσταντίνος. 

Ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Στέφανος Κασσε-
λάκης ψήφισε γύρω στις 10 πμ στο Δημοτικό Σχο-
λείο Εκάλης (Δεκελείας & Φασιδέρη). Ο κ. Κασσε-
λάκης, ο οποίος ήρθε με τη σκυλίτσα του τη Φάρλι,
έμεινε για περίπου δύο λεπτά μέσα στο παραβάν
για να ψηφίσει, ενώ συνομίλησε με πολίτες που
βρέθηκαν εκεί. 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης ψήφισε μετά τις 10 πμ
στο 13ο Δημοτικό Σχολείο Ηρακλείου Κρήτης,
όπου ήταν και ο ίδιος μαθητής. 

Το απρόοπτο με 
την κόρη του Χαρδαλιά

Ένα απρόοπτο συνέβη στο 1ο Γυμνάσιο Βύ-
ρωνα, όπου βρέθηκε να ψηφίσει ο περιφερει-
άρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς μαζί με τη σύ-
ζυγο και τη μεγάλη κόρη του, την Ιωάννα. Μό-
λις η κόρη του μπήκε στο παραβάν για να ψη-
φίσει, διαπίστωσε ότι δεν είχε λάβει από την
εφορευτική επιτροπή το ψηφοδέλτιο της ΝΔ,
κάτι που το επισήμανε από την πρώτη στιγμή. Η
εφορευτική επιτροπή έδωσε στην κόρη του
περιφερειάρχη αμέσως ένα νέο πακέτο και η
διαδικασία προχώρησε κανονικά. Συμβαίνουν
κι αυτά μερικές φορές… Χ
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Πού ψήφισαν 
Κουτσούμπας, 
Βελόπουλος και
Κωνσταντοπούλου

Στο 404ο εκλογικό τμήμα του Δήμου Νέας
Ιωνίας άσκησε το εκλογικό του δικαίωμα ο
γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημήτρης Κου-
τσούμπας. «Ψηφίζουμε για να κοντύνουμε
την αντιλαϊκή πολιτική και τα κόμματα του
ευρωμονόδρομου. 

Να ψηλώσουμε το μπόι του λαού και των
αγώνων με ένα δυνατό ΚΚΕ: στο μπόι των
ονείρων και των ανθρώπων». Στη Θεσσαλονί-
κη, συγκεκριμένα στο 1ο Δημοτικό σχολείο
στο Πανόραμα, ψή-
φισε ο πρόεδρος
της Ελληνικής Λύ-
σης Κυριάκος Βε-
λόπουλος. O κ. Βε-
λόπουλος κατά την
έξοδό του από το
εκλογικό κέντρο
έκανε δηλώσεις
στους δημοσιογράφους, αναφέροντας μετα-
ξύ άλλων: «Αν μας εμπιστευθούν οι πολίτες,
δεν θα τους προδώσουμε ποτέ». 

Στο 1ο Λύκειο
Αγίας Παρασκευής
άσκησε το εκλογικό
της δικαίωμα η πρό-
εδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας Ζωή
Κωνσταντοπούλου.
«Να μετατρέψουμε
την αγάπη σε δύναμη
για δικαιοσύνη ισότητα και ειρήνη», είπε με-
τά την έξοδό της από το εκλογικό τμήμα. Στο
Μοσχοχώρι Πιερίας άσκησε το εκλογικό του
δικαίωμα ο επικε-
φαλής της Νίκης
Δημήτρης Νατσιός.

Στο 3ο Δημοτικό
Καλαμάτας ψήφισε
λίγο μετά τις 10.30 ο
πρόεδρος της ΚΟ της
Νέας Αριστεράς
Αλέξης Χαρίτσης.

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
ΚΕΝΤΡΙ

Μαθαίνω ότι ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να πάει σε νησί για
να ξεκουραστεί στο τριήμερο του Αγίου Πνεύματος. Ή στην
Τήνο ή στην Κρήτη, όπως τόνισε στους δημοσιογράφους που
τον είδαν το Σάββατο. Βέβαια, αυτό θα εξαρτηθεί από πολλούς
μετεκλογικούς παράγοντες… 

ΑΞΙΖΕΙ
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Με τον γιο του Περσέα ψήφισε ο Άδωνις

Τα
..
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Ο Κώστας Καραμανλής και η Αφροδίτη Λατινοπούλου ψήφισαν στο ίδιο σχολικό συγ-
κρότημα στη Θεσσαλονίκη, στο 1ο Δημοτικό Σχολείο. Όταν αποχωρούσε ο πρώην
πρωθυπουργός από το συγκρότημα κατέφτανε η επικεφαλής της Φωνής Λογικής.
Εκείνο που προκάλεσε εντύπωση σε αρκετούς είναι ότι ο κ. Καραμανλής κατέβηκε
από το αυτοκίνητό του και χαιρέτησε την κυρία Λατινοπούλου. Όπως μου είπαν, οι δυο
τους γνωρίζονται από παλιά. Η Αφροδίτη Λατινοπούλου είχε αναφερθεί παλαιότερα
στον Κώστα Καραμανλή με δημόσια τοποθέτησή της και είχε σημειώσει ότι η Νέα Δη-
μοκρατία του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν έχει καμία σχέση με τη Νέα Δημοκρατία του
Κώστα Καραμανλή και του Αντώνη Σαμαρά.

Π
ώς πέρασαν το βράδυ πριν από την
κάλπη ο Κυριάκος Μητσοτάκης και
ο Στέφανος Κασσελάκης; Πήγαν

στη συναυλία των Coldplay στο ΟΑΚΑ. Ο
πρωθυπουργός έφτασε εκεί με τη σύζυγό
του Μαρέβα Γκραμπόφσκι, ενώ στις κερκί-
δες βρέθηκαν και κορυφαίοι υπουργοί της
κυβέρνησης όπως ο Άκης Σκέρτσος και η
Νίκη Κεραμέως, βουλευτές όπως η Σέβη
Βολουδάκη, η οποία έκατσε κοντά στον
πρωθυπουργό, ο πρώην δήμαρχος Αθήνας Κώστας Μπακο-
γιάννης με τη σύζυγό του Σία Κοσιώνη, ο πρέσβης των ΗΠΑ
στην Ελλάδα Τζορτζ Τσούνης, ενώ το μάτι μας πήρε και τον

γνωστό τραγουδιστή Κωνσταντίνο Αργυρό. Ο Κασσελάκης κα-
τέφτασε με τον σύζυγό του Τάιλερ Μακμπέθ και παρακολούθη-
σαν το φαντασμαγορικό σόου από τις κερκίδες του ΟΑΚΑ.

Η αγαπημένη περιοδεία 
του πρωθυπουργού

Το ποια ήταν η αγαπημένη του προεκλογική
περιοδεία στις φετινές ευρωεκλογές αποκά-
λυψε ο πρωθυπουργός στους δημοσιογρά-
φους στο γνωστό εστιατόριο «Nησιώτισσα»
στη Λεωφόρο Πεντέλης. Όπως είπε, εκεί που
του άρεσε περισσότερο ήταν στο Γιαννακο-
χώρι Ημαθίας, έξω στη Νάουσα κάπου στα 6
χιλιόμετρα. Του άρεσε πολύ το τοπίο με τα
αμέτρητα αμπέλια, ενώ, όπως μάθαμε, εκεί
είναι και τα μεγάλα αμπέλια του Γιάννη Μπου-
τάρη, του πρώην δημάρχου Θεσσαλονίκης
και γνωστού οινοποιού. 

Ο καθαρός λόγος 
του Μαρινάκη

Ειλικρινής, ευθύς και με καθαρό λόγο, ο
υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ και κυ-
βερνητικός εκπρόσωπος δεν κρύβεται πίσω
από το δάχτυλό του. Συγκεκριμένα,
ο Παύλος Μαρινάκης, σχολιά-
ζοντας χθες τα αποτελέσματα
των ευρωεκλογών, είπε: «Το
αποτέλεσμα περιγράφεται σε
μια φράση ως πύρρειος νίκη.
Θα καταγραφεί ως η μεγαλύτερη
νίκη μεταξύ πρώτου και δεύτερου στην ιστο-
ρία των ευρωεκλογών. Από την άλλη όμως δεν
πετύχαμε τον στόχο μας, που ήταν το 33%».
Ούτε περιτυλίγματα ούτε ψεύτικα στολίδια.
Άλλη μια φορά απέδειξε ότι δεν μασάει τα λό-
για του και δεν ωραιοποιεί καταστάσεις δια-
στρεβλώνοντας την πραγματικότητα.

Η κατασκήνωση 
στον Βοϊδομάτη 
με τη ΧΑΝΘ

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αποκάλυψε ότι
έχει στενή σχέση με τη Θεσσαλονίκη, διότι ως
νέος ήταν μέλος της Χριστιανικής Αδελφότη-
τας Νέων Θεσσαλονίκης. Μάλιστα, μια φορά
αποφάσισε μαζί με άλλους φίλους του από τη
ΧΑΝΘ να κάνει κάμπινγκ στον Βοϊδομάτη, τον
γνωστό ποταμό στα Ζαγοροχώρια. Κι έκτοτε η
αγάπη του για την περιοχή ήταν μεγάλη. Άλ-
λωστε, ακόμη και ως πρωθυπουργός έχει
επισκεφτεί τα Ζαγοροχώρια πολλές φορές.

Τι έκαναν πριν από την κάλπη Μητσοτάκης
και Κασσελάκης

Ο Άδωνις Γεωργιάδης άσκησε το εκλογικό του δικαίωμα το πρωί της Κυριακής
μαζί με τον γιο του Αθανάσιο-Περσέα. Ο υπουργός Υγείας μοιράστηκε μάλιστα
και μερικές φωτογραφίες από την κάλπη. «Με τον γιο μου, τον Αθανάσιο-Περσέα,
πήγαμε και ψηφίσαμε για τις ευρωεκλογές. Συνιστώ σε όλες και όλους να πάτε να
ψηφίσετε, μην αφήνετε τους υπόλοιπους να αποφασίζουν για σας χωρίς εσάς. Οι
ευρωεκλογές αυτές θα κρίνουν τη φυσιογνωμία της ΕΕ για τα επόμενα πέντε χρό-
νια. Καλή επιτυχία στον συνδυασμό της Νέας Δημοκρατίας και σε όλους τους
συνδυασμούς του ΕΛΚ εύχομαι», έγραψε στη λεζάντα της ανάρτησής του ο Άδω-
νις Γεωργιάδης.

Η τυχαία συνάντηση Καραμανλή - Λατινοπούλου στο εκλογικό κέντρο

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
ΚΕΝΤΡΙ
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Η
αυλαία έπεσε, οι εκλογικές δια-
δικασίες ολοκληρώθηκαν, οι
πολίτες αποφάσισαν και οι πο-

λιτικοί συσχετισμοί που θα επηρεάσουν
την επόμενη μέρα στην ΕΕ διαμορφώθη-
καν. Μέσα σε ένα κλίμα αβεβαιότητας
και ανησυχίας για το μέλλον, οι πολίτες
έστειλαν με τη δύναμη της ψήφου τα δι-
κά τους μηνύματα στα ανώτερα κλιμάκια
των Βρυξελλών και πλέον αναμένουν
μεγαλύτερη αποτελεσματικότητα στο
πεδίο της εφαρμοσμένης πολιτικής, βελ-
τίωση της καθημερινότητάς τους και ενί-
σχυση της προσπάθειας για τη διαφύλα-
ξη της ειρήνης σε μια Ευρώπη που αγω-
νιά για όσα συνεχίζονται να συμβαίνουν
στην Ουκρανία. 

Από τη στήλη «Europa» είχαμε επιση-
μάνει επανειλημμένα πως η επόμενη
πενταετία είναι πολύ κρίσιμη για το ευ-
ρωπαϊκό εγχείρημα, εκεί αναμένεται να
δοκιμαστούν η ανθεκτικότητα και η βιω-
σιμότητά του. Χωρίς κανείς να επιθυμεί
να προχωρήσει σε δυσοίωνες προβλέ-
ψεις, τα σημερινά δεδομένα δεν αφή-
νουν κανένα περιθώριο για εφησυχα-
σμό, καθώς τα ανοιχτά θέματα είναι πολ-
λά και η ΕΕ χρειάζεται να δημιουργήσει
άμεσα ένα αρραγές πολυεπίπεδο μέτω-
πο για να διαχειριστεί μια δύσκολη ομο-
λογουμένως ατζέντα. 

Το 2024 ίσως να αποτελεί ένα χρονικό
ορόσημο για τους ευρωπαϊκούς θε-
σμούς και τους διαμορφωτές της ευρω-
παϊκής πολιτικής, ώστε να προχωρή-
σουν με ακόμα πιο αποφασιστικά βήμα-
τα στην υλοποίηση ενός συνεκτικού
σχεδίου που θα δίνει απαντήσεις στις

μεγάλες ανησυχίες της ευρωπαϊκής
κοινής γνώμης με προσαρμογή στα νέα
δεδομένα, κοινωνικό προσανατολισμό
και έντονο αναπτυξιακό αποτύπωμα.

Χρόνος για χάσιμο δεν υπάρχει. Από
το ερχόμενο φθινόπωρο, ίσως και νωρί-
τερα, οπότε και θα έχει ολοκληρωθεί η
διαδικασία ανάδειξης της ηγεσίας των
ευρωπαϊκών θεσμών, οι Βρυξέλ-
λες οφείλουν καλύτερο βηματι-
σμό με έμφαση στα κύρια ανοι-
χτά ζητήματα. Πρώτον, η Ευρώπη
καλείται να διαχειριστεί τον μεί-
ζονα φάκελο της περαιτέρω στή-
ριξης στην Ουκρανία και σε στρα-
τιωτικό επίπεδο, για τον οποίο,
ωστόσο, καταγράφονται διαφορε-
τικές προσεγγίσεις εντός της ΕΕ.
Έχει ιδιαίτερη σημασία για την
εξέλιξη των πραγμάτων πώς θα
σταθεί η Ενωμένη Ευρώπη απέναντι αυ-
τή την πρόκληση, τη στιγμή που οι ου-
κρανικές δυνάμεις δοκιμάζονται καθη-
μερινά στο πεδίο της μάχης και ο ρωσι-
κός αναθεωρητισμός συνιστά μια τερά-
στια απειλή με ανάλογο αντίκτυπο για τις
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Δεύτε-
ρον, η διαχείριση του Μεταναστευτικού
και η εφαρμογή του νέου Συμφώνου
Μετανάστευσης και Ασύλου συνιστά μία
από τις κορυφαίες προτεραιότητες για

την Ευρώπη της περιόδου 2024-2029. Η
άνοδος των άκρων και των πολύ συντη-
ρητικών κομμάτων οδηγεί στην περαιτέ-
ρω συντηρητικοποίηση των θέσεων κεν-
τροδεξιών κομμάτων, καθώς αυτό επι-
βάλλει η πολιτική τους επιβίωση μέσα
σε ένα περιβάλλον έντονου ανταγωνι-
σμού. Το Μεταναστευτικό επηρεάζει τις

τοπικές κοινωνίες σε Κεντρική
και Δυτική Ευρώπη και αποτελεί
ένα από τα βασικά συστατικά της
επιχειρηματολογίας των υπερ-
συντηρητικών και ακραίων κομ-
μάτων. Τρίτον, η Ευρώπη καλείται
να διαχειριστεί σημαντικές προ-
κλήσεις στην οικονομία, στην
αγροτική πολιτική με την προ-
σαρμογή της ΚΑΠ στα νέα δεδο-
μένα να αποτελεί προτεραιότητα
ύψιστης σημασίας. Τέταρτον, εί-

ναι αδήριτη η ανάγκη για τη δημιουργία
ενός συγκροτημένου μηχανισμού στή-
ριξης του κοινωνικού κράτους με έμφα-
ση στα συστήματα υγείας, θέμα που
απασχολεί ακόμα και προηγμένα κράτη
με ισχυρά δημόσια οικονομικά μεγέθη.
Πέμπτον, υπάρχουν επιμέρους ζητήμα-
τα στο ευρωπαϊκό στερέωμα που διατη-
ρούν ζωηρό ενδιαφέρον όχι μόνο των
υψηλόβαθμων Ευρωπαίων αξιωματού-
χων, αλλά και της κοινής γνώμης. Χαρα-

κτηριστικό είναι το παράδειγμα της κλι-
ματικής αλλαγής, που έχει αντίκτυπο σε
πολλά επίπεδα στην καθημερινότητα
του μέσου Ευρωπαίου. 

Πριν, όμως, οι ευρωπαϊκοί θεσμοί
ασχοληθούν με την εξαιρετικά πιεστική
ατζέντα στην επόμενη πενταετία, χρει-
άζεται να υλοποιηθούν οι εσωτερικές
διαδικασίες για την ανάδειξη της νέας
ηγεσίας της Ευρώπης, με βάση τα νέα
αριθμητικά δεδομένα στο ευρωπαϊκό
Κοινοβούλιο. Ενδιαφέρον ενδεχομένως
λαμβάνει το πιθανό σενάριο συνεργα-
σίας για δεύτερη συνεχόμενη πενταετία
ανάμεσα σε Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόμμα,
Σοσιαλδημοκράτες και Φιλελεύθερους. 

Κρίσιμος για τις εξελίξεις στο εσωτερι-
κό είναι και ο παράγοντας που ακούει στο
όνομα «Τζόρτζια Μελόνι», η Ιταλίδα πρω-
θυπουργός και πρόεδρος των Συντηρητι-
κών και Μεταρρυθμιστών που για πολ-
λούς αναλυτές μπορεί να διαδραματίσει
έναν κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση των
ισορροπιών στα ανώτερα κλιμάκια των
Βρυξελλών. Αν και το ενδεχόμενο σύμ-
πραξης του ΕΛΚ με την κ. Μελόνι προκα-
λεί αντιδράσεις στους Σοσιαλδημοκράτες
που θεωρούν τις θέσεις της εκτός του δι-
κού τους ιδεολογικοπολιτικού φάσματος.

Σε κάθε περίπτωση, από σήμερα ξεκι-
νά μια νέα ημέρα για την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Πέρα από επιμέρους διαφορές,
οι δυνάμεις που πιστεύουν στις αρχές
και τις αξίες της ΕΕ χρειάζεται να επιδεί-
ξουν σύνεση και πνεύμα συνεργασίας,
με στόχο την καλύτερη δυνατή και άμε-
ση αντιμετώπιση των τεράστιων προ-
κλήσεων της περιόδου 2024-2029. 

Γράφει 
o Σπύρος 
Καπράλος

Aναλυτής 
Eυρωπαϊκής 

Πολιτικής 

Ευρωπαϊκή Ένωση:
Μετά τις ευρωεκλογές τι;

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
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O
ι έξι στους δέκα Έλληνες αποφάσισαν τελικά να

πάνε όντως στις παραλίες. Χωρίς να περάσουν καν

πρώτα από τα εκλογικά τμήματα όμως. Περιμένον-

τας τα αποτελέσματα των

εκλογών, σκεφτόμουν τι

θα ήταν αυτό που μπορεί

να γράψει κανείς. Θα

διαβάσετε τα πάντα,

υποθέτω. Αναλύσεις για

τα ποσοστά των κομμά-

των, για πτώσεις, ανό-

δους, προσδοκίες που

διαψεύστηκαν και άλλες

που υπερπληρώθηκαν.

Θα διαβάσετε πιθανώς

και για την αποχή. Αλλά

πόσοι καταλαβαίνουμε

την πραγματική της ση-

μασία;

Οι έξι στους δέκα Έλ-

ληνες αποφάσισαν τελι-

κά να μην πάνε να ψηφί-

σουν. Είναι μια κολοσσι-

αία απαξίωση στην

υπέρτατη διαδικασία του

δημοκρατικού πολιτεύ-

ματος αυτή. Στο απόλυτο

και τελικά έσχατο δι-

καίωμά μας. Δεν μας

έχουν απομείνει και

πολλά. Γιατί του γυρίσα-

με την πλάτη; 

Επειδή πάψαμε να πι-

στεύουμε στις διαδικα-

σίες. Επειδή ο κόσμος σταδιακά έπαψε να νιώθει ότι η

ψήφος του παίζει ρόλο, κάνει διαφορά, αλλάζει τα

πράγματα. Επειδή απογοητευτήκαμε από το σύστημα,

με ό,τι αυτό εκφράζει και κυρίως με το πώς αυτό εκφρά-

ζεται.

Επειδή ο ψηφοφόρος έφτασε να θεωρεί ότι το υπέρτα-

το δικαίωμά του είναι απλώς τυπικό και δεν κάνει απο-

λύτως καμία διαφορά. Δεν έχει καμία ουσία.

Είναι εύκολο να πετάξεις την ευθύνη στους ανθρώπους. Να

τους αποκαλέσεις ανεύθυνους, βαρεμένους, βολεμένους,

οτιδήποτε. Δεν είναι έτσι όμως. Όταν κάποιος παύει να πι-

στεύει σε εσένα, δεν φταίει αυτός˙φταις κυρίως εσύ. Και

βέβαια δεν είναι ακριβώς το πολιτικό σύστημα που μεταλ-

λάχθηκε, δεν άλλαξε η δημοκρατία ρούχα. Οι εκπρόσωποί

της τη μετάλλαξαν. Την απαξίωσαν. Μας έκαναν να πάψουμε

να πιστεύουμε σε αυτήν.

Θεωρούμε κάπως αυτο-

νόητο ότι ακόμη κι αν

εμείς πάμε ή δεν πάμε να

ψηφίσουμε, δεν θα αλλά-

ξει τίποτε. Είναι παράδο-

ξο, αλλά η κατάσταση σή-

μερα φαίνεται να επιβε-

βαιώνει τη μαρξιστική

θεωρία ότι αν «οι εκλο-

γές άλλαζαν κάτι, θα

ήταν παράνομες».

Είμαστε ηττημένοι.

Είναι μια δύσκολη πα-

ραδοχή. Δεν αφορά τους

κυβερνώντες μας και τα

πολιτικά κόμματα αυτή η

δύσκολη παραδοχή, αλ-

λά αφορά εμάς. Ως άτομα

και ως κοινωνία. Είμαστε

βαριά ηττημένοι διότι η

παραίτηση δηλώνει ήττα.

Τα πολιτικά κόμματα

αναλογικά κερδίζουν,

οπότε ελάχιστα θα ασχο-

ληθούν με την αποχή. Θα

μουρμουρίσουν κάτι, αλ-

λά κατά βάση δεν θα τα

επηρεάσει, καθένα θα

ασχοληθεί σολιψιστικά

με τα δικά του ποσοστά.

Και κάπως έτσι οι δημοκρατικές δυνάμεις της χώρας

και όλων των ευρωπαϊκών χωρών θα περνάνε τις μέρες

τους ξαπλωμένες στις παραλίες και οι ακροδεξιές δυ-

νάμεις θα συσπειρώνονται και θα σαρώνουν βουλές,

ευρωβουλές, τα πάντα όλα.

Δεν είναι όμως ότι πήραμε τα πράγματα ως δεδομένα,

μην το ακούσετε αυτό ούτε σαν μακρινό θόρυβο. Είναι

ότι πάψαμε να ελπίζουμε. Τα παχιά λόγια, οι λαϊκισμοί,

οι υποσχέσεις, οι κενές περιεχομένου ρητορείες έπαψαν να

μας πείθουν, έστω και προσωρινά.

Δεν είναι δρόμος χωρίς επιστροφή αυτό. Έτσι πιστεύω. Αλ-

λά θέλει πολλή δουλειά για να γυρίσει.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Γιατί γυρίσαμε 
την πλάτη 

στη δημοκρατία;

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
#VIRAL



Στην κάλπη 
με το νυφικό

Δεν πίστευαν στα μάτια τους
τα μέλη της εφορευτικής επι-
τροπής σε εκλογικό τμήμα του
14ου Γυμνασίου Θεσσαλονί-
κης, όταν στην αίθουσα εισέ-
βαλε μια… νύφη! Η νεαρή κο-
πέλα είχε παντρευτεί πριν από

λίγες ημέρες και χθες το πρωί είχε προγραμματίσει τη γαμήλια φωτογράφιση. Όμως,
όπως εξήγησε, δεν ήθελε να χάσει την ψήφο και έτσι έσπευσε να ασκήσει το εκλογι-
κό της δικαίωμα με το νυφικό. Όπως ήταν επόμενο, κέντρισε το ενδιαφέρον των φω-
τορεπόρτερ και των τηλεοπτικών συνεργείων και έτσι εκτός από τις γαμήλιες φωτο-
γραφίες θα έχει ως ενθύμιο και την ψήφο στην ευρωκάλπη. Αποχωρώντας, δέχθηκε
ευχές από ψηφοφόρους και εφορευτική επιτροπή και κέρδισε δικαίως τον τίτλο του
πιο ευτυχισμένου ψηφοφόρου. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Της κάλπης τα ευτράπελα Γράφουν:
Λία Κοντοπούλου, 

Ηλέκτρα Βισκαδουράκη

Κλείστηκαν στο ασανσέρ
Λαχτάρα για πέντε ψηφοφόρους στη Λάρισα. Επέλεξαν τον ανελκυστήρα και

όχι τις σκάλες για να φτάσουν στα εκλογικά τους τμήματα στο 1ο Γυμνάσιο-Λύ-
κειο της πόλης. Όμως, ο ανελκυστήρας χάλασε και για αρκετή ώρα έμειναν στοι-
βαγμένοι στον θάλαμο, έως ότου δυο πυροσβέστες να μπορέσουν να τους απεγ-
κλωβίσουν. Με το που άνοιξαν οι πόρτες ακολούθησαν σκηνές… απείρου κάλ-
λους, με τους ψηφοφόρους κάθιδρους να διαμαρτύρονται και να αποχωρούν
όπως όπως και τους υπόλοιπους εκλογείς, στην πλειονότητά τους μεγάλης ηλι-
κίας, να παραπονούνται επειδή θα έπρεπε να ανεβούν από το κλιμακοστάσιο για
να ρίξουν την ψήφο τους. 

Λένε πως η ψήφος είναι ιερή και στις Σέρρες βάλθη-
καν να το αποδείξουν. Στη Θερμοπηγή του Δήμου Σιντι-
κής το εκλογικό τμήμα στήθηκε μέσα σε αίθουσα του
ΙΝ Αγίων Αποστόλων Πέτρου και Παύλου. Η αιτία, όπως
εξήγησαν οι υπεύθυνοι, ήταν η έλλειψη χώρου και έτσι
κάπου ανάμεσα σε εικόνες, άμφια και καντήλια στήθη-
κε το παραβάν. Αν μη τι άλλο οι εκλογείς του συγκεκρι-
μένου τμήματος θα μπορούν να λένε ότι έριξαν την ψή-
φο έχοντας λάβει τη θεία φώτιση. 

Ανάλογο περιστατικό στο χωριό Κριός του Έβρου,
όπου έστησαν κάλπες μέσα σε εκκλησία. Ο αντιδήμαρ-
χος Κυπρίνου Μανώλης Χατζηπαναγιώτου εξήγησε ότι
αυτό έγινε γιατί δεν υπήρχε κάποιος άλλος κατάλληλος
χώρος για να στηθούν οι κάλπες. «Εφόσον δεν είχαμε
άλλον χώρο για να κάνουμε εκλογικό κέντρο, απευθυν-

θήκαμε στη Μητρόπολη και μας παραχώρησε τον χώρο
μέχρι να κάνουμε το εκλογικό κέντρο. Οι μόνιμοι κάτοι-
κοι του χωριού είναι 8, στις τελευταίες εκλογές ψήφι-
σαν 18, ενώ εγγεγραμμένοι είναι 160-170. Ο νεότερος
κάτοικος είναι 86 ετών και ο γηραιότερος 90 και…», εί-
πε ο κ. Χατζηπαναγιώτου. Είναι το μικρότερο χωριό του
Δήμου Ορεστιάδας και, όπως δήλωσε ο πατήρ Αναστά-
σιος, στο χωριό έχει να γίνει βάφτιση 5 χρόνια και γά-
μος… 16!

Κάλπες ακόμα και 
μέσα σε εκκλησίες

Πήγε με το τρακτέρ
Viral έγινε αγρότης από τις Σέρρες, ο οποίος πήγε να ψηφίσει με το… τρακτέρ του. Πάρκαρε το αγροτικό όχημα στην είσοδο

του εκλογικού κέντρου και με τα ρούχα που φορούσε στο χωράφι πήγε να ασκήσει το εκλογικό του δικαίωμα. Όπως εξήγησε,
έπρεπε νωρίς το πρωί να ποτίσει τις καλλιέργειές του και στη συνέχεια να φροντίσει για άλλες αγροτικές εργασίες. Αυτό
όμως δεν τον εμπόδισε να κάνει ένα σύντομο διάλειμμα και να ανταποκριθεί στην υποχρέωσή του ως πολίτη να προσέλθει
στην κάλπη. Αγρότες στην Αγιά της Λάρισας με τα τρακτέρ τους έστειλαν ψήφο… διαμαρτυρίας. Συγκεντρώθηκαν στην κεν-
τρική πλατεία της περιοχής για να αντιταχθούν στην Κοινή Αγροτική Πολιτική της ΕΕ. 
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Σύλληψη ευρωβουλευτή
που φέρεται να μοίραζε
σταυρωμένα ψηφοδέλτια

Χειροπέδες πέρασαν οι αρχές σε υπο-
ψήφιο ευρωβουλευτή σε περιοχή της Ρο-
δόπης, καθώς φέρεται να μοίραζε σταυρω-
μένα ψηφοδέλτια. Συγκεκριμένα, ο υπο-
ψήφιος ευρωβουλευτής μοίραζε σταυρω-
μένα ψηφοδέλτια του μειονοτικού Κόμμα-
τος Ισότητας, Ειρήνης & Φιλίας (ΚΙΕΦ/DEB)
με το οποίο ήταν υποψήφιος ευρωβουλευ-
τής. Αυτό συνέβη έξω από το εκλογικό τμή-
μα της ορεινής Μυρτίσκης χθες το μεσημέ-
ρι. Άγνωστο παραμένει πόσα σταυρωμένα
ψηφοδέλτια είχε προλάβει να δώσει. Μετά
τη σύλληψή του οδηγήθηκε στο τμήμα και
στη συνέχεια, σήμερα θα οδηγηθεί ενώ-
πιον του εισαγγελέα.

Εφορευτική
επιτροπή 
χωρίς μέλη 

Μια τραγική αλλά και συνήθης για τα ελ-
ληνικά δεδομένα κατάσταση καταγράφηκε
σε εκλογικό τμήμα στο Περιστέρι, με εξ
ολοκλήρου… απούσα την εφορευτική επι-
τροπή, χωρίς άτομο για να αναλάβει την ορ-
γάνωση των ψηφοδελτίων για τις ευρωε-
κλογές. Όπως είπε η δικαστική αντιπρόσω-
πος του τμήματος στο Action 24, για την
εφορευτική επιτροπή έδωσε το «παρών»
μόνο ένα μέλος νωρίς το πρωί, το οποίο
έπρεπε να φύγει, αφήνοντας τους υπόλοι-
πους «ξεκρέμαστους». Ανέφερε επίσης
πως δεν υπήρχε κανένα έτοιμο πακέτο με
ψηφοδέλτια που διανέμονται στους εκλο-
γείς πριν εισέλθουν στο παραβάν, ενώ οι
εκπρόσωποι των κομμάτων αδιαφόρησαν
κατόπιν ενημέρωσης.

Με κράνος 
και ποδήλατο

Και αν κάποιοι λένε πως οι πολιτικοί μάς έχουν
κάνει τη ζωή ποδήλατο, υπήρξαν και εκλογείς
που το εφάρμοσαν στην κυριολεξία. Σε εκλογικό
κέντρο της Αθήνας, ένας νεαρός άνδρας με
αθλητική περιβολή και κράνος μπήκε με το πο-
δήλατό του μέσα στο εκλογικό τμήμα και ζήτησε
να λάβει τα ψηφοδέλτια. Τα μέλη της εφορευτι-
κής επιτροπής τον εξυπηρέτησαν, του εξήγησαν
όμως πως δεν μπορούσε να μπει στο παραβάν με
το δίκυκλο όχημα. Εκείνος, αφού το στερέωσε,
ψήφισε και αποχώρησε με στιλ! Πληροφορίες
που θέλουν φεύγοντας να έκανε και μια σούζα
ελέγχονται ως ανακριβείς!

Δικαστικός  
αντιπρόσωπος 
έριχνε… πόρτα 
σε ψηφοφόρους

Χρειάστηκε η παρέμβαση της
αστυνομίας και του δημάρχου
Ναυπλιέων Δημήτρη Ορφανού,
προκειμένου να αντικατασταθεί
στο εκλογικό τμήμα Λευκακίων o
δικαστικός αντιπρόσωπος, που
απαγόρευε στους πολίτες να ψηφί-
σουν και όπως καταγγέλθηκε τους
έκλεινε και την πόρτα! Προσωρινά
έκλεισε το εκλογικό τμήμα μέχρι
να γίνει η αντικατάσταση του δικα-
στικού αντιπροσώπου και ακολού-
θως η διαδικασία κύλησε ομαλά
μέχρι τις 7 το απόγευμα που έκλει-
σαν οι κάλπες.

Ψήφος «δαγκωτό»
Και από αυτή την ψηφοφορία δεν έλει-

ψαν τα τρυφερά στιγμιότυπα με εκλογείς
που προσήλθαν στις κάλπες έχοντας μαζί
τους τα αγαπημένα τους κατοικίδια. Όπως
έλεγαν μέλη εφορευτικών επιτροπών, τα
συμπαθή τετράποδα έδωσαν ένα ξεχωρι-
στό χρώμα στην πολύωρη διαδικασία της
ψηφοφορίας, ενώ οι κηδεμόνες τους μπο-
ρούν να περηφανεύονται ότι ψήφισαν
«δαγκωτό» το κόμμα και τους υποψήφιους
της αρεσκείας τους.



Μ
ε νωπή την εντολή για διορθώ-
σεις στην πορεία υλοποίησης
του κυβερνητικού έργου αλλά

και με προώθηση και ταχεία υλοποίηση
όλων των αναγκαίων θεσμικών αλλαγών
θα προχωρήσει εφεξής η κυβέρνηση. Στην
αιχμή των κυοφορούμενων αλλαγών της
δεύτερης «γαλάζιας» τετραετίας βρίσκον-

ται οι αλλαγές του Συντάγ-
ματος. Πρόκειται για μια
διαδικασία που άτυπα θα
ξεκινήσει μέσα στο καλο-
καίρι με στόχο οι αλλαγές
στα άρθρα, που θα κριθούν
αναθεωρητέα, να εισέλ-
θουν προς συζήτηση και
ψήφιση στη Βουλή το 2025.

Όπως ήδη έχει δεσμευτεί η ΝΔ, στην
ατζέντα του εκσυγχρονισμού του κορυφαί-
ου καταστατικού χάρτη της χώρας βρί-
σκονται η αλλαγή του Άρθρου 16 για την
ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, η κα-
θολική εφαρμογή της επιστολικής ψήφου
και στις εθνικές εκλογές, η δυνατότητα του
Δημοσίου να επιλέγει απευθείας από την
ιδιωτική αγορά στελέχη για επιτελικές θέ-
σεις και η θεσμοθέτηση του δημοσιονομι-
κού κόφτη.

Επιστολική ψήφος
Η κυβέρνηση εμφανίζεται αποφασισμέ-

νη να προτείνει την καθολική επέκταση της
επιστολικής ψήφου ώστε να ισχύει για
τους εκλογείς εντός και εκτός επικράτειας
και σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις. Ο
πρωθυπουργός έχει ήδη δεσμευτεί δημο-
σίως ότι θα αναλάβει νομοθετική πρωτο-
βουλία για την επέκταση της επιστολικής
ψήφου στις εθνικές εκλογές. Ωστόσο, χω-
ρίς αλλαγή στο Σύνταγμα δεν μπορεί να
ισχύσει και για τους πολίτες που ζουν εντός
της επικράτειας αλλά μόνο για τους αποδή-
μους. Η κυβέρνηση θεωρεί ότι η πειραμα-
τική εφαρμογή της επιστολικής ψήφου
στις ευρωεκλογές ήταν πετυχημένη και
απέδειξε την ορθότητα της κυβερνητικής
πρωτοβουλίας. Σύμφωνα με πληροφορίες
από κυβερνητικά στελέχη, αν τελικά κριθεί
ότι απαιτείται συνταγματική τροποποίηση,
το Μέγαρο Μαξίμου αναμένεται να προτεί-
νει την αλλαγή της 4ης παραγράφου του
Άρθρου 51 του Συντάγματος για να αρθεί
κάθε εμπόδιο.

Ιδιωτικά πανεπιστήμια
Η αναθεώρηση του Άρθρου 16 αποτελεί

διακηρυγμένη θέση της ΝΔ και του Κυριά-
κου Μητσοτάκη. Στο πλαίσιο αυτό, η κυ-
βέρνηση έκανε το πρώτο βήμα τον περα-
σμένο Μάρτιο ψηφίζοντας το νομοσχέδιο
με το οποίο άνοιξε ο δρόμος για την ίδρυση
και λειτουργία μη κρατικών, μη κερδοσκο-
πικών πανεπιστημίων στη χώρα μας. Η

ολοκλήρωση αυτής της πρωτοβουλίας
ωστόσο περνάει εκ των πραγμάτων από τη
συνταγματική αναθεώρηση. Ως εκ τούτου,
το επόμενο διάστημα η κυβέρνηση θα επι-
διώξει να εξασφαλίσει την αναγκαία πολι-
τική συναίνεση από κόμματα της αντιπολί-
τευσης, καθώς για να προωθηθεί ως ανα-
θεωρητέο το Άρθρο 16 του Συντάγματος
χρειάζεται τουλάχιστον 180 βουλευτές. Σε
αυτό το παζλ κομβικό ρόλο παίζει το ΠΑ-
ΣΟΚ, το οποίο κατά το παρελθόν έχει επι-
χειρηματολογήσει με έμφαση για την
ανάγκη αναθεώρησης του Άρθρου 16.

Η δυνατότητα αξιοποίησης ιδιωτικών
στελεχών στο Δημόσιο

Μια ακόμη αλλαγή που μελετά η κυ-
βέρνηση αφορά την τροποποίηση του
Άρθρου 103 προκειμένου να διατυπώνε-
ται ρητά η δυνατότητα τοποθέτησης στε-
λεχών από την ιδιωτική αγορά σε διευ-
θυντικές θέσεις του Δημοσίου χωρίς να
απαιτείται ειδική αιτιολογία. Αφορμή
στάθηκε η πρόσφατη απόρριψη από το

ΣτΕ σχετικών αποφάσεων για επιλογές
ιδιωτών στον ΕΦΚΑ, ενώ στη λίστα των
προτεινόμενων προς αναθεώρηση δια-
τάξεων αναμένεται να μπει και το Άρθρο
79 προς την κατεύθυνση της θεσμοθέτη-
σης δημοσιονομικού κόφτη.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η πλειοψη-
φία προσανατολίζεται στη διατύπωση που
θα αναφέρει ότι ο προϋπολογισμός οφείλει
να διασφαλίζει τη δημοσιονομική́ ισορρο-
πία μεταξύ ́ εσοδών και εξόδων. Με τον
τρόπο αυτό το Ελεγκτικό Συνέδριο θα μπο-
ρούσε ακόμα και να ακυρώνει δαπάνες
στην περίπτωση που κρίνει ότι εκτρέπουν
τον προϋπολογισμό και τη βιώσιμη δημο-
σιονομική πορεία.

Και βεβαίως από τις κυοφορούμενες αλ-
λαγές δεν θα μπορούσε να λείπει η αναθε-
ώρηση του Άρθρου 24 για τη ρητή αναφορά
στην προστασία των υδάτινων πόρων, την
υποχρεωτική αναδάσωση δημόσιων -
ιδιωτικών δασών, την κατοχύρωση περι-
βαλλοντικού ισοζυγίου σε κάθε κρατική
παρέμβαση.

Τα βήματα που απαιτούνται
Η συνταγματική αναθεώρηση ολοκλη-

ρώνεται σε δύο φάσεις, μία στην παρούσα
Βουλή και μία στην επόμενη, η οποία θα εί-
ναι αναθεωρητική. Η παρούσα Βουλή είναι
η «προτείνουσα» και θα ξεκινήσει τη σχετι-
κή διαδικασία στις αρχές του 2025, καθώς
τότε συμπληρώνονται 5 έτη από την περά-
τωση της προηγούμενης αναθεώρησης
(ολοκληρώθηκε στις 24/12/2019).

Στις αρχές του νέου έτους τουλάχιστον 50
βουλευτές μπορούν να υποβάλουν πρόταση
που θα προσδιορίζει τις αναθεωρητέες δια-
τάξεις. Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Βου-
λής θα συγκροτήσει διακομματική Επιτρο-
πή Αναθεώρησης του Συντάγματος που θα
εξετάσει όσες προτάσεις έχουν κατατεθεί
και εντός συγκεκριμένης προθεσμίας θα
υποβάλει την έκθεσή της στην Ολομέλεια.

Θα ακολουθήσουν δύο ονομαστικές ψη-
φοφορίες, με χρονική απόσταση τουλάχι-
στον ενός μήνα, προκειμένου να αναδειχ-
θεί ποιες από τις προτεινόμενες διατάξεις
θα περάσουν στον δεύτερο γύρο, ο οποίος
θα διεξαχθεί μετά τις εθνικές εκλογές.

Όσες διατάξεις υπερψηφιστούν από του-
λάχιστον 151 αλλά λιγότερες από 180 περ-
νούν στην Αναθεωρητική Βουλή, αλλά για
την τροποποίησή τους απαιτείται πλειοψη-
φία 180. Οι διατάξεις που στην τρέχουσα
Βουλή ξεπεράσουν τον πήχη των 180 θα
μπορούν να αναθεωρηθούν στην επόμενη
με απλή πλειοψηφία 151 ψήφων.

Στην ατζέντα της κυβέρνησης η αλλαγή του Άρθρου 16 
για την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, η καθολική 

εφαρμογή της επιστολικής ψήφου, η δυνατότητα του Δημοσίου να
επιλέγει απευθείας από την ιδιωτική αγορά στελέχη για επιτελικές

θέσεις και η θεσμοθέτηση του δημοσιονομικού κόφτη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Οι ευρωεκλογές έφυγαν... 
το κυβερνητικό έργο συνεχίζεται
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Σ
τη γλώσσα της εποχής του TikTok, το
«ντελούλου» σημαίνει «εκτός πραγ-
ματικότητας». Το ξέρει καλά ο Στέ-

φανος Κασσελάκης που μοιάζει να μην έχει
την παραμικρή επαφή με αυτήν, όπως δεί-

χνουν και οι δηλώσεις του
μετά τη νέα, τρίτη κατά σειρά
(τέταρτη αν συνυπολογίσει
κανείς και τις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές) συντριπτική
ήττα του ΣΥΡΙΖΑ. 

«Το άλλοθι του 41% έπαψε
να υπάρχει», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο Στέφανος Κασ-

σελάκης, υπαινισσόμενος κάποια… ήττα
της Νέας Δημοκρατίας. Προσπάθησε μάλι-
στα να δείξει ότι το κόμμα του κέρδισε κάτι,
λέγοντας πως η απόσταση του ΣΥΡΙΖΑ από
το κυβερνών κόμμα έπεσε από τις 23 στις 13
μονάδες. Αυτό βέβαια συνέβη με 60% απο-
χής και με το κόμμα του να μην πιάνει ούτε
κατά διάνοια τον στόχο που είχε θέσει. 

Συγκεκριμένα η «πολιτική ανατροπή»
έγινε «ποσοστό πάνω από το 20%» στο οποίο
μάλιστα ο ΣΥΡΙΖΑ «βρισκόταν πολύ κοντά»,
έπεσε στο 17%, δηλαδή σχεδόν μια μονάδα
λιγότερο από ό,τι είχε πάρει τον Ιούνιο του
2023 ο ΣΥΡΙΖΑ και τελικά δεν κατάφερε να
πιάσει ούτε το 15%! 

Μάλιστα ο Στέφανος Κασσελάκης βλέπει
να εκλέγονται και οι δύο άνθρωποι που θα
ήθελε λιγότερο να δει ευρωβουλευτές του
κόμματος. Τον Κώστα Αρβανίτη και τον Νίκο

Φαραντούρη, τους οποίους θεωρεί ακραιφ-
νείς τσιπρικούς, κάτι ιδιαίτερα κρίσιμο στις
μέρες εσωκομματικής αναταραχής που έρ-
χονται στον ΣΥΡΙΖΑ. 

Παράλληλα, νωρίς το από-
γευμα και αφού τα αποτελέ-
σματα των exit polls είχαν αρ-
χίσει να διαρρέουν, πηγές της
Κουμουνδούρου μιλούσαν για
πρωτοβουλίες που θα ανακοι-
νώσει «μέχρι το βράδυ» ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ ώστε να
προλάβει τις εξελίξεις στην
Κεντροαριστερά.

Τελικά ο Στέφανος Κασσελάκης έστειλε
ένα μήνυμα στο εσωτερικό του κόμματός
του και σε όσους ετοιμάζονται να τον αμφι-
σβητήσουν όπως άλλωστε είχε προαναγγελ-
θεί στο τελευταίο συνέδριο του κόμματος. 

«Περάσαμε δύο διασπάσεις, μια πορεία
μεγάλης μεταβλητότητας, μέχρι να φτάσου-
με στο μόνο ευρωψηφοδέλτιο που επέλεξε
η ίδια η κοινωνία. Ο κόσμος είπε ότι υπάρχει
και μια άλλη ανθρωποκεντρική πολιτική. Εί-
ναι το πρώτο βήμα για ένα κόμμα που εξε-
λίσσεται και αλλάζει εν κινήσει. Και για έναν

άνθρωπο που ήρθε άγνωστος. Δεν έχω τύ-
ψεις για τίποτα. Ο ελληνικός λαός μου έχει
δώσει τον χρόνο να χτίσω εναλλακτική κυ-

βερνητική πρόταση».

Το πρώτο «καρφί»
από Τεμπονέρα

Το πρώτο καρφί της ήττας
του ΣΥΡΙΖΑ, που δεν κατάφερε
να φτάσει το 15% και η διαφορά
του είναι σαφώς μικρότερη
από το ΚΚΕ παρά από τη Νέα
Δημοκρατία, ήρθε από τον
Διονύση Τεμπονέρα, ένα στέ-

λεχος που ο Στέφανος Κασσελάκης έχει χα-
ρακτηρίσει ανοιχτά «υπονομευτή». 

Σε ανάρτησή του, ο Διονύσης Τεμπονέρας
ανέφερε: «Η πρωτοφανής αποχή από τις
ευρωπαϊκές εκλογές προβληματίζει κάθε
αριστερό και προοδευτικό πολίτη και οδη-
γεί σε πορεία απονομιμοποίησης στη συνεί-
δηση μεγάλης μερίδας της κοινωνίας, των
ευρωπαϊκών αντιπροσωπευτικών θεσμών
και εκπροσώπων.

Η σημαντική άνοδος της ακροδεξιάς σε
Ελλάδα και Ευρώπη επιβεβαιώνει μια βαθιά

και επικίνδυνη συντηρητική στροφή των πο-
λιτών, που αναζητούν δυστυχώς διέξοδο σε
φασιστικά μορφώματα. Η κυβέρνηση της
ΝΔ εισπράττει με ξεκάθαρο τρόπο την απο-
δοκιμασία των πολιτών και μέσα σε λίγους
μήνες υφίσταται διψήφια απώλεια στα εκλο-
γικά της ποσοστά. Η ΝΔ έχει χάσει πάνω από
το 25% της εκλογικής της δύναμης σε σύγ-
κριση με τις περσινές εθνικές εκλογές.

Μας προβληματίζει το γεγονός ότι οι πο-
λίτες που απεγκλωβίζονται από τη ΝΔ και
τις δεξιές πολιτικές δεν εμπιστεύτηκαν με
καθαρό τρόπο τις πολιτικές μας προτάσεις
και κατέφυγαν είτε στην αποχή είτε σε
ακροδεξιές λύσεις είτε σε άλλες επιλογές.
Οφείλουμε, συνεπώς, συλλογικά και συντε-
ταγμένα, να ακούσουμε την κοινωνία και να
προσαρμόσουμε την πολιτική μας στρατηγι-
κή στην κατεύθυνση της συνεχούς διεκδί-
κησης της ενότητας των αριστερών και προ-
οδευτικών δυνάμεων. Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ οφεί-
λει, με όρους κοινωνίας και όχι με κομματι-
κούς όρους που δεν αφορούν κανέναν, να
αναλάβει πρωτοβουλία ανασύνθεσης και
ανασύνταξης στον κατακερματισμένο και
πολυδιασπασμένο προοδευτικό χώρο, μέσα
από ανοιχτές, δημοκρατικές διαδικασίες
πολιτικής και κοινωνικής ώσμωσης, μακριά
από ηγεμονισμούς, περιχαρακώσεις και
εσωκομματικές καταγραφές, καταθέτοντας
παράλληλα ένα εναλλακτικό πολιτικό σχέ-
διο, που θα δώσει κυβερνητική προοπτική
και διέξοδο».

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Εκτός πραγματικότητας οι δηλώσεις του μετά το εκλογικό 
αποτέλεσμα - «Το άλλοθι του 41% έπαψε να υπάρχει», είπε 

υπαινισσόμενος κάποια… ήττα της ΝΔ και ότι ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε… 
κάτι μειώνοντας την απόσταση στις 13 μονάδες

«Ντελούλου» ο Στέφανος Κασσελάκης
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Μ
ετά το χθεσινό αποτέλεσμα της ευρω-
κάλπης η παρακάτω παράφραση της
λαϊκής σοφίας φαίνεται ότι αντικατο-

πτρίζει το πολιτικό κλίμα στο ΠΑΣΟΚ: «Ο Νίκος
φοβάται το θεριό και το θεριό τον Νίκο». Η απώ-
λεια της δεύτερης θέσης δεν ήταν κάτι που αιφ-
νιδίασε τη Χαριλάου Τρικούπη, αλλά θα αποτε-
λέσει, ως φαίνεται, σε πρώτη φάση τη θρυαλλί-
δα για την εμφάνιση κριτικών επισημάνσεων
προς τον ηγετικό πυρήνα. Ήδη το μήνυμα εσω-
κομματικής αμφισβήτησης είναι ορατό με τη μη
εκλογή του γραμματέα του κόμματος και στενού
συνεργάτη του Νίκου Ανδρουλάκη.

Χθες μάλιστα στελέχη του κόμματος που συμ-
μετείχαν σε τηλεοπτικά πάνελ έδειξαν τη δυ-
σφορία τους, όπως η Νάντια Γιαννακοπούλου,
που ζήτησε τη σύγκληση των κομματικών οργά-
νων προκειμένου να εκτιμηθεί η κατάσταση,
ενώ ο Παύλος Γερουλάνος δεν φάνηκε ικανο-
ποιημένος από το αποτέλεσμα λέγοντας χαρα-
κτηριστικά ότι «το ΠΑΣΟΚ δεν πέτυχε τους στό-
χους του» και πως δεν είναι αιτία για πανηγυρι-
σμούς. 

«Δεν πανηγυρίζει»
Προς το παρόν στη Χαρ. Τρικούπη κρατούν

χαμηλά την μπάλα και, όπως έλεγαν στενοί συ-
νεργάτες του Νίκου Ανδρουλάκη, «το ΠΑΣΟΚ
δεν πανηγυρίζει και δεν καλπάζει αλλά έχει κα-
ταφέρει ρωγμές στο κυβερνητικό στρατόπεδο».
Ο Νίκος Ανδρουλάκης απέδωσε το αποτέλεσμα
για το κόμμα του στην ασυμμετρία κέντρου-πε-
ριφέρειας και, όπως είπε, «προτεραιότητά μας
είναι πριν από τις επόμενες εθνικές εκλογές να
έχουμε διαμορφώσει την εναλλακτική πρόταση
για τη διακυβέρνηση της χώρας. Το ΠΑΣΟΚ, η
παράταξή μας, επέλεξε να δώσει με συνέπεια
μία πολιτική μάχη ιδεών, θέσεων και προγραμ-
ματικών λύσεων, έχοντας πάντα την πολιτική
στο επίκεντρο μακριά από τον ευτελισμό, την
απαξίωση και την τοξικότητα. Σε τρίτη κατά σει-
ρά εκλογική αναμέτρηση μέσα σε έναν χρόνο
αυξήσαμε σταθερά τα ποσοστά μας - πολύ πάνω
από τις ευρωεκλογές του 2019. Στα θετικά σπά-
σαμε επιτέλους τη “γαλάζια” κυριαρχία στον
χάρτη, πρασινίζοντας δύο νομούς της Κρήτης
μετά από 12 χρόνια. Επίσης, είμαστε δεύτερη
δύναμη σε 19 νομούς της χώρας. Η παράταξή
μας ξανασυστήθηκε με τους ψηφοφόρους του
Κέντρου, όπου αναδειχθήκαμε πρώτο κόμμα.
Βεβαίως, σήμερα υπάρχει μια μεγάλη ασυμμε-
τρία μεταξύ περιφέρειας και Αθήνας. Μία
ασυμμετρία που έχουμε χρέος να αντιμετωπί-
σουμε άμεσα και να ανατρέψουμε με οργανωτι-
κούς και πολιτικούς όρους, γιατί θέλουμε να
πρωταγωνιστήσουμε».

Η επόμενη μέρα πάντως ξεκινάει με φόντο
την ανασύνθεση της Κεντροαριστεράς και ήδη η
μάχη ΣΥΡΙΖΑ - ΠΑΣΟΚ με έπαθλο την ηγεμονία
στον πολύπαθο και κατακερματισμένο αυτόν
χώρο μόλις άρχισε. «Δικό μας χρέος είναι να
συνεχίσουμε με δυναμισμό τη σοβαρή, αξιόπι-
στη αντιπολίτευση για να ανοίξει επιτέλους ο
δρόμος για μία προοδευτική διακυβέρνηση. Θα
πάρω συνεπώς όλες τις αναγκαίες πολιτικές
πρωτοβουλίες διαλόγου με τις δημιουργικές
αλλά πάνω από όλα πραγματικές προοδευτικές
δυνάμεις της κοινωνίας. Προτεραιότητά μας εί-

ναι πριν από τις επόμενες εθνικές εκλογές να
έχουμε διαμορφώσει την εναλλακτική πρόταση
για τη διακυβέρνηση της χώρας. Το ΠΑΣΟΚ, η
παράταξή μας, επέλεξε να δώσει με συνέπεια
μία πολιτική μάχη ιδεών, θέσεων και προγραμ-
ματικών λύσεων, έχοντας πάντα την πολιτική
στο επίκεντρο μακριά από τον ευτελισμό, την
απαξίωση και την τοξικότητα», είπε ο κ. Αν-
δρουλάκης. 

Στόχος η ανασυγκρότηση 
της Κεντροαριστεράς

«Το ΠΑΣΟΚ έχει αποδείξει ότι μπορεί να εγ-
γυηθεί την ανασυγκρότηση της Κεντροαριστε-
ράς», συμπλήρωναν στελέχη που είναι κοντά
του και αναφορικά με το άνοιγμα από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ συμπλήρωναν «να δούμε ποια είναι η πρότα-
ση, αλλά να θυμίσουμε ότι έγινε με όρους exit
poll και βεβαίως πως ο κ. Κασσελάκης δεν ήθε-
λε συνεργασία με το ΠΑΣΟΚ αλλά με στελέχη
του. Ο κ. Ανδρουλάκης από την πρώτη στιγμή
έχει πει ότι το ΠΑΣΟΚ έχει τη δυναμική και το
υπόβαθρο να προβεί σε αυτές τις ενέργειες και
δεν αλλάζει. Είναι προτεραιότητα. Τα υπόλοιπα
θα ξεδιπλωθούν και θα φανεί ποιος είναι αξιό-
πιστος για να συσπειρώσει αυτές τις δυνάμεις». 

Υπενθυμίζεται ότι λίγες μέρες πριν από τις
εκλογές ο κ. Ανδρουλάκης ως προς το ενδεχό-

μενο συγκλίσεων είχε πει ότι «το αποτέλεσμα
θα είναι κλειδί για τα επόμενα βήματα» και έθε-
σε ως προϋπόθεση «να υπάρξει μια προοδευτι-
κή χάρτα σύγκλισης για κοινές κοινοβουλευτι-
κές πρωτοβουλίες αλλά και κοινές δράσεις
προς όφελος της μεσαίας τάξης και των πιο
αδύναμων».

Σε μια προσπάθεια δε να τροφοδοτήσουν με
επιχειρήματα τη μάχη εντυπώσεων που έχει ξε-
κινήσει, η Χαρ. Τρικούπη αποκωδικοποιώντας τα
εκλογικά αποτελέσματα επισημαίνει το αφήγημα
βάσει του οποίου θα πορευθεί το επόμενο διά-
στημα η ηγεσία, υπογραμμίζοντας πως «το ΠΑ-
ΣΟΚ σε τρεις εκλογικές αναμετρήσεις καταγρά-
φει σταθερή αύξηση των ποσοστών του». Μάλι-
στα «θωρακίζοντας» αυτήν τη λογική τόνιζαν τις
εκλογικές επιτυχίες της Κυριακής αναφέροντας
πως «έσπασε τον “γαλάζιο” χάρτη στο Λασίθι και
το Ηράκλειο της Κρήτης όντας πρώτο κόμμα». 

Ανησυχία για την ακροδεξιά
«Πράσινα» στελέχη προσθέτουν δε πως «το

ΠΑΣΟΚ καταγράφεται δεύτερο κόμμα πίσω από
τη ΝΔ σε 21 εκλογικές περιφέρειες (Αιτωλοα-
καρνανία, Αρκαδία, Αργολίδα, Γρεβενά, Δωδε-
κάνησα, Έβρο, Ευρυτανία, Ηλεία, Θεσπρωτία,
Καβάλα, Καρδίτσα, Κοζάνη, Λακωνία, Λάρισα,
Λευκάδα, Πιερία, Ρέθυμνο, Τρίκαλα, Φλώρινα,

Χαλκιδική, Χίο). Πρόσθεταν δε πως «στις εκλο-
γές του Ιουνίου του 2023 το ΠΑΣΟΚ ήταν πάνω
από τον ΣΥΡΙΖΑ σε 10 περιφέρειες. Τον Ιούνιο
του 2024 το ΠΑΣΟΚ έχει υπερκεράσει τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ σε 23 -όπου το ΠΑΣΟΚ είναι 1ο ή 2ο κόμμα-
συν 6 εκλογικές περιφέρειες όπου το ΠΑΣΟΚ
είναι 3ο κόμμα (Δράμα, Σέρρες, Κιλκίς, Ροδό-
πη, Πέλλα, Ημαθία)».

Στο στόχαστρο τους και η ΝΔ, για την οποία
σημείωναν πως «έχει καταγράψει σαφή υστέ-
ρηση τόσο σε σχέση με τις εθνικές εκλογές του
2023 όσο και σε σχέση με τον χαμηλότερο πήχη
που η ίδια επικαλούνταν, δηλαδή τις ευρωεκλο-
γές του 2019».

Εντωμεταξύ, δεν κρύβουν τη βαθιά ανησυχία
τους για την άνοδο που καταγράφει η ακροδε-
ξιά, κάτι που όπως έλεγαν πρέπει, επίσης, να
απασχολήσει τα κόμματα του δημοκρατικού τό-
ξου. Η πρωτοφανής αποχή και η άνοδος της
ακροδεξιάς είναι τα δύο ισχυρά μηνύματα της
κάλπης. «Η πλειοψηφία των συμπολιτών μας
δεν συμμετείχε σε μία κρίσιμη εκλογική αναμέ-
τρηση, που επηρεάζει άμεσα τις ζωές όλων μας.
Αποδεικνύεται ότι μια μεγάλη μερίδα του κό-
σμου, νιώθει ότι το πολιτικό σύστημα του έχει
γυρίσει την πλάτη και σήμερα γύρισε τη δική
του. Ως νέος πολιτικός σε καμία περίπτωση δεν
συμβιβάζομαι με μία τέτοια πολύ αρνητική εξέ-
λιξη, και για αυτό θα αγωνιστώ ώστε η πολιτική
να συγκινεί, να δίνει λύσεις, να γοητεύει και όχι
να προκαλεί θυμηδία, απέχθεια ή νέα αδιέξοδα.
Υπάρχει ταυτόχρονα μια ισχυρή στροφή στην
ακροδεξιά και τον ανορθολογισμό, που πρέπει
να μας προβληματίσει», είπε ο κ. Ανδρουλάκης.

Αν και είχαν αποδεχτεί ότι δεν θα κατακτούσαν τη δεύτερη θέση, 
η αδυναμία διείσδυσης στην κοινωνία έφερε τις πρώτες αντιδράσεις

και είναι ήδη ορατό το μήνυμα της εσωκομματικής αμφισβήτησης

ΠΑΣΟΚ

Ο Νίκος φοβάται το θεριό 
και το θεριό τον Νίκο



Μ
ετά την επίσημη ανακοίνωση των
πρώτων συγκεντρωτικών αποτε-
λεσμάτων για τις ευρωεκλογές

και ενώ ήταν ξεκάθαρο το ποσοστό που εί-
χε πάρει το κάθε κόμμα, με ενδεχόμενη μι-
κρή απόκλιση μέχρι την πλήρη ολοκλήρω-
ση της εκλογικής διαδικασίας σε όλη την
επικράτεια, που όμως δεν θα άλλαζε την
εικόνα η οποία είχε σχηματιστεί, προχώ-
ρησαν σε δηλώσεις οι επικεφαλής των πα-
ρατάξεων. 

Εκτός από τη ΝΔ, τον ΣΥΡΙΖΑ και το ΠΑ-
ΣΟΚ, οι αρχηγοί των μικρότερων κομμάτων
εξέφρασαν είτε τη χαρά τους, όσοι κατά-
φεραν να εκλέξουν ευρωβουλευτές, είτε
προχώρησαν σε μια πρώτη εκτίμηση του
αποτελέσματος μετά την ήττα που δέχτη-
καν οι υπόλοιποι, καθώς δεν κατάφεραν να
στείλουν στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο κά-
ποιον από τους υποψηφίους τους. 

Ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ, μετά την
ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, προχώ-
ρησε σε δήλωση χαρακτηρίζοντάς τα ως
«επιβεβαίωση των δεσμών του ΚΚΕ με τις
λαϊκές δυνάμεις». Ο Δημήτρης Κουτσούμ-
πας στη συνέχεια επισήμανε ότι «προχωρά
ο απεγκλωβισμός των πολιτών από τα αστι-
κά κόμματα» και τόνισε με έμφαση ότι το
ΚΚΕ είναι πλέον τρίτη πολιτική δύναμη και
με διαφορά στην Αττική.

«Σήμερα γεννήθηκε ο πόλος 
της πατριωτικής διακυβέρνησης»

Ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκος Βελόπουλος δήλωσε ότι «σήμερα
γεννήθηκε ο πόλος της πατριωτικής διακυ-
βέρνησης του τόπου» και σημείωσε ότι
όλοι οι Έλληνες μπορούν να συστρατευ-
θούν με το κόμμα του. Συγκεκριμένα στη
δήλωσή του είπε: «Για πρώτη φορά στην
Ελλάδα ένα κόμμα έκανε τη ρήξη και κάνει
και μια τεράστια ανατροπή. Παρά τον πόλε-
μο που δεχτήκαμε, ο ελληνικός λαός μάς
εμπιστεύτηκε. Καλούμε όλους τους Έλλη-
νες πατριώτες να συστρατευτούν με την
Ελληνική Λύση για να υπάρξει πραγματική
πατριωτική διακυβέρνηση του τόπου. Ευ-
χαριστούμε από τα βάθη της καρδιάς μας
όλους και όλες. Ευχαριστούμε όλο τον κό-
σμο. Ευχόμαστε ολόψυχα κάποια στιγμή τα
μέσα ενημερώσεως να αντιληφθούν ότι η
Ελληνική Λύση είναι ένα αμιγώς εθνικό,
κοινωνικό, λαϊκό κόμμα, το οποίο ήρθε για
να κυβερνήσει λέγοντας το εξής: ότι είναι η
δύναμη ευθύνης».

Στη συνέχεια ο κ. Βελόπουλος επισήμα-
νε: «Ξεκινάει επιτέλους μια πατριωτική
διακυβέρνηση για τη χώρα. Είμαστε πραγ-
ματικά, επίσημα η αντιπολίτευση της χώ-
ρας και θα συνεχίσουμε μέχρι να κυβερ-
νήσουμε την Ελλάδα. Αυτό είναι δεδομέ-
νο. Όλοι οι Έλληνες μπορούν να συστρα-
τευτούν με εμάς. Παρά τον πόλεμο βγήκα-

με από τη φωτιά. Βγήκαμε από τη λάσπη,
από τον βούρκο που η ΝΔ και τα φερέφω-
νά της δημιούργησαν. Αλλά οι πατριώτες
είναι δίπλα μας και δεν θα τους απογοη-
τεύουμε ποτέ». Αναφέρθηκε, επίσης, στα
αποτελέσματα των ευρωεκλογών στη
Θράκη και τόνισε: «Θέλω να κάνω ένα
σχόλιο για αυτό το οποίο προειδοποιούσα
από πολύ καιρό. Ας δουν λίγο τον χάρτη
στη Θράκη και τα αποτελέσματα μήπως
και ξυπνήσουν κάποιοι, γιατί αυτό είναι το
χειρότερο από όλα».

«Η Νέα Αριστερά είναι 
εδώ και συνεχίζει»

«Τα σημερινά αποτελέσματα δείχνουν
ότι στα 50χρονά της η Γ’ Ελληνική Δημο-
κρατία διέρχεται μια βαθιά κρίση», υπο-
γράμμισε ο πρόεδρος τη ΚΟ της Νέας Αρι-
στεράς, Αλέξης Χαρίτσης, στο μήνυμά του
για το αποτέλεσμα των ευρωεκλογών.
«Σήμερα κανείς δεν δικαιούται να πανηγυ-
ρίζει. Το ποσοστό ρεκόρ της αποχής και η
μεγάλη άνοδος της άκρας Δεξιάς χτυπούν

το καμπανάκι του κινδύνου για τη δημο-
κρατία. Για την κατάσταση αυτή η κυβέρ-
νηση Μητσοτάκη φέρει τεράστια ευθύνη
και αποδοκιμάστηκε στην κάλπη. Όπως σε
όλη την Ευρώπη, η πολιτική της Δεξιάς
αποτελεί τον καλύτερο χορηγό της ακρο-
δεξιάς. Για τη Νέα Αριστερά το αποτέλε-
σμα των εκλογών είναι αρνητικό παρά τη
συγκινητική προσπάθεια των μελών μας
σε όλη την Ελλάδα. Θέλω να τους ευχαρι-
στήσω από καρδιάς, τον καθένα και την
καθεμιά ξεχωριστά. Η Αριστερά, όμως,
πάντοτε στα δύσκολα κρίνεται. Και η Νέα
Αριστερά είναι εδώ και συνεχίζει», κατέ-
ληξε ο Αλέξης Χαρίτσης.

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
Ζωή Κωνσταντοπούλου στη δήλωσή της
μετά τα αποτελέσματα των χθεσινών ευ-
ρωεκλογών έστειλε το μήνυμα ότι «θα
δώσουμε ζωή στην Ευρωβουλή». «Για
πρώτη φορά θα υπάρχει ευρωβουλευτής
της Πλεύσης Ελευθερίας που θα χτίσει
νέο παράδειγμα-υπόδειγμα που πολλοί
θα θελήσουν να μιμηθούν. Η Πλεύση είναι

εκείνο το κίνημα που βαδίζει στέρεα, με
αλήθεια, με πάρα πολλή δουλειά, με επι-
μονή στη δουλειά. Είμαστε το πεισματαρι-
κό κίνημα που ήρθε για να μείνει και να
μεγαλώσει».

«Θέλω να ευχαριστήσω ειδικά τους νέ-
ους που μας έδωσαν δύναμη και αγάπη.
Ευχαριστώ τους υποψηφίους και τις υπο-
ψήφιες για τον όμορφο αγώνα και τη συλ-
λογική προσπάθεια. Η Πλεύση Ελευθερίας
απευθύνεται σε όλους και σήμερα σας
υπόσχομαι ότι θα παραμείνουμε πιστοί
στην εντολή σας, θα συνεχίσουμε να δίνου-
με προοπτική, ελπίδα, θα εργαζόμαστε
σκληρά, θα διεκδικούμε τα αδύνατα, όχι με
ακραίες φωνές», κατέληξε η κ. Κωνσταν-
τοπούλου.

«Η Φωνή Λογικής
ήρθε εδώ και θα μείνει»

Η επικεφαλής της Φωνής Λογικής,
Αφροδίτη Λατινοπούλου, σε δήλωσή της
μετά την ανακοίνωση των πρώτων αποτε-
λεσμάτων, ευχαρίστησε τους Έλληνες που
εμπιστεύτηκαν το κόμμα της και τόνισε:
«Ο κόσμος έχει χάσει την αξιοπιστία του
στο παλαιό πολιτικό σύστημα. Είμαστε
όμως εδώ δυνατοί και με υπερηφάνεια θα
καταφέρουμε να το ανατρέψουμε και αυ-
τό. Σήμερα στέλνουμε ένα ηχηρό μήνυμα
και σε όσους λένε ότι επικρατεί, δυστυ-
χώς, η δήθεν ακροδεξιά στην Ευρώπη,
αυτό που έχουμε να πούμε είναι ότι δεν
επικρατεί καμία ακροδεξιά. Αυτό που επι-
τέλους θα επικρατήσει είναι η λογική. Σή-
μερα η Φωνή Λογικής έκανε το πρώτο και
σημαντικότερο βήμα. Η Φωνή Λογικής
ήρθε εδώ και θα μείνει».

Την πρώτη δήλωσή του για τις ευρωε-
κλογές έκανε και ο πρόεδρος της Νίκης
Δημήτρης Νατσιός. «Αυξήσαμε τα ποσο-
στά μας σχεδόν κατά μία ποσοστιαία μονά-
δα. Θα συνεχίσουμε με σθένος, με συνέ-
πεια και με σοβαρότητα να υπερασπιζόμα-
στε τα δίκαια του ελληνικού λαού, όχι μόνο
μέσα στην Ελλάδα αλλά, από αύριο, και μέ-
σα στην Ευρώπη και θέλω να στηλιτεύσω
κάτι το οποίο μας κάνει ιδιαίτερη εντύπω-
ση. Έχουμε μια τεράστια αποχή, πάνω από
60%. Είναι μια τεράστια αποτυχία της κυ-
βέρνησης, η οποία ουσιαστικά, εμμέσως
πλην σαφώς, υποδαύλιζε αυτή την αποχή»,
ανέφερε ο Δημήτρης Νατσιός.

«Η Νίκη ανεβαίνει σιγά σιγά και με δυ-
ναμισμό. Πιστεύουμε πως στην επόμενη
εκλογική αναμέτρηση τα ποσοστά μας θα
είναι πολύ υψηλότερα. Θέλω να ευχαρι-
στήσω από καρδιάς τις Ελληνίδες και
τους Έλληνες που μας έδειξαν εμπιστο-
σύνη και να ευχαριστήσω τα χιλιάδες μέ-
λη της Νίκης που αόκνως και με φιλότιμο
στήριξαν την προσπάθειά μας», πρόσθε-
σε ο κ. Νατσιός. 
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Χαράς ευαγγέλια και
«μαύρες πλερέζες»

Τι δήλωσαν μετά την ανακοίνωση των επίσημων αποτελεσμάτων 
οι αρχηγοί των μικρότερων πολιτικών σχηματισμών 

- Ποιοι πανηγύριζαν και ποιοι ήπιαν το πικρό ποτήρι της ήττας

Δημήτρης Κουτσούμπας

Αφροδίτη Λατινοπούλου Αλέξης Χαρίτσης Δημήτρης Νατσιός

Κυριάκος Βελόπουλος Ζωή Κωνσταντοπούλου



Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΚΚυριάκος Μητσοτάκης: 
«Ψηφίζουμε για μια ισχυρή Ελλάδα»

Στο 1ο Γυμνάσιο Κηφισιάς ψήφισε ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης. Ο πρωθυπουργός έφτασε στο εκλογικό τμή-
μα λίγο μετά τις 10.30 το πρωί συνοδευόμενος από τη σύζυγό
του Μαρέβα και τον γιο του Κωνσταντίνο. Αρκετός ήταν ο κό-
σμος που περίμενε τον πρωθυπουργό, με τον οποίο συνομίλη-
σε και έβγαλε φωτογραφίες. Στην είσοδο του σχολείου τον πε-
ρίμενε ο δήμαρχος Κηφισιάς Βασίλης Ξυπολυτάς. Στις δηλώ-
σεις του ο κ. Μητσοτάκης είπε: «Ψηφίζουμε για μια ισχυρή
Ελλάδα. Οι ευρωεκλογές έχουν τη δική τους σημασία. Οι
εκλογές είναι γιορτή της δημοκρατίας. Τα επόμενα πέντε χρό-
νια θα παρθούν μεγάλες αποφάσεις και ως Ελλάδα θα πρέπει
να μπορούμε να διεκδικήσουμε από την Ευρώπη όσα περισ-
σότερα μπορούμε. Τα υπόλοιπα θα τα πούμε το βράδυ».

Στέφανος Κασσελάκης: 
«Επιλέγουμε  τι και ποια 
Ευρώπη θέλουμε»

Στην Εκάλη ψήφισε ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ Στέφα-
νος Κασσελάκης, ο οποίος έφτασε στο εκλογικό τμήμα
λίγο μετά τις 10.00 το πρωί. Αρκετός κόσμος τον περί-
μενε για να τον χαιρετήσει και να βγάλει σέλφι μαζί
του. Στις δηλώσεις που έκανε ανέφερε: «Σήμερα είναι
γιορτή της δημοκρατίας, επιλέγουμε τι και ποια Ευρώ-
πη θέλουμε. Έχει επιρροή η Ευρώπη στις ζωές μας,
παροτρύνω όλους τους συμπολίτες μας να έρθουν και
να πάρουν τη ζωή στα χέρια τους. Είμαι συγκινημένος
και ευγνώμων για την εμπιστοσύνη και την αγάπη τους.
Δεσμεύομαι ότι την εμπιστοσύνη του κόσμου δεν θα
την προδώσω ποτέ».

Νίκος Ανδρουλάκης: 
«Ζητώ να μας εμπιστευτείτε»

Ο Νίκος Ανδρουλάκης ψήφισε λίγο πριν από τις
11.00 το πρωί στο 164ο εκλογικό τμήμα στο 13ο Δη-
μοτικό Σχολείο Ηρακλείου. Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ-
ΚΙΝΑΛ δήλωσε ότι «η πατρίδα μας έχει ανάγκη πε-
ρισσότερο από ποτέ, σήμερα το βράδυ, να προκύψει
ισχυρότερη, σοβαρή και αξιόπιστη αντιπολίτευση
που θα είναι η επόμενη δυνατή κυβερνητική επιλο-
γή, απέναντι σε μια κυβέρνηση ασυδοσίας και αλα-
ζονείας που περιφρονεί τα μεγάλα καθημερινά προ-
βλήματα του ελληνικού λαού». Στη συνέχεια τόνισε:
«Έχετε πολλούς λόγους να στηρίξετε ΠΑΣΟΚ. Ζητώ
να μας εμπιστευτείτε και να είστε σίγουροι ότι δεν θα
σας απογοητεύσουμε».

ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024

Τι μηνύματα έστειλε 
η πολιτική και πολιτειακή 
ηγεσία της χώρας
Η

πολιτική και πολιτειακή ηγεσία της χώρας προσήλ-
θε σύσσωμη χθες να ασκήσει τα εκλογικά της δι-
καιώματα ανά την Ελλάδα για την ανάδειξη των 21

βουλευτών που θα στελεχώσουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
την επόμενη πενταετία. Δεν παρέλειψαν κατά την έξοδό τους
από τα εκλογικά τμήματα να αναφερθούν στις ελπίδες και τις
προσδοκίες τους αλλά και στη σημασία των συγκεκριμένων
εκλογών για την πορεία της Ελλάδας μέσα στην ευρωπαϊκή
οικογένεια, καθώς όσοι «πάρουν το εισιτήριο» για να μας εκ-
προσωπήσουν θα πρέπει να παλέψουν για τα συμφέροντα
της χώρας στην ΕΕ και να επιδιώξουν την ενίσχυση της θέ-
σης της τόσο σε οικονομικό όσο και σε αμυντικό επίπεδο.

Κατερίνα Σακελλαροπούλου: 
«Η ψήφος είναι η πιο 
δυνατή φωνή των πολιτών»

Στο σχολικό συγκρότημα της Γκράβας ψήφισε
χθες, περίπου στις 10.30, η Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας Κατερίνα Σακελλαροπούλου. Αφού
άσκησε το εκλογικό της δικαίωμα, δήλωσε: «Σή-
μερα είναι μια σημαντική ημέρα για τη δημοκρα-
τία στην Ελλάδα και την Ευρώπη. Εύχομαι να
έχουμε υψηλή συμμετοχή. Η ψήφος είναι η πιο
δυνατή φωνή των πολιτών».
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ΔΔημήτρης Κουτσούμπας: 
«Να κοντύνουμε 
την αντιλαϊκή πολιτική»

Ο γενικός γραμματέας του ΚΚΕ Δημή-
τρης Κουτσούμπας ψήφισε στο 404ο εκλο-
γικό τμήμα του Δήμου Νέας Ιωνίας. Ο κ.
Κουτσούμπας δήλωσε κατά την έξοδό του
από το εκλογικό κέντρο: «Σήμερα ψηφί-
ζουμε για να κοντύνουμε την αντιλαϊκή πο-
λιτική και τα κόμματα του ευρωμονόδρο-
μου. Να ψηλώσουμε το μπόι του λαού και
των αγώνων με ένα δυνατό ΚΚΕ: στο μπόι
των ονείρων και των ανθρώπων».

Αλέξης Χαρίτσης: 
«Σήμερα δίνουμε 
φωνή στο δίκιο μας»

Ο πρόεδρος της ΚΟ της Νέας Αριστεράς
Αλέξης Χαρίτσης ψήφισε στο 3ο Δημοτικό
Σχολείο Καλαμάτας. «Σήμερα δίνουμε φω-
νή στο δίκιο μας. Σήμερα λέμε και στην
κάλπη αυτό που λέμε μεταξύ μας καθημε-
ρινά, ότι δεν πάει άλλο. Δεν πάει άλλο με
την επικίνδυνη κυβέρνηση Μητσοτάκη.
Δεν πάει άλλο με την Ευρώπη της λιτότητας
και του πολέμου, δεν πάει άλλο με την
ακροδεξιά που θέλει να επιβάλει την
ατζέντα της σε όλη την ήπειρο», δήλωσε ο
κ. Χαρίτσης.

Κυριάκος Βελόπουλος: 
«Αναμετρώνται ο πόλος του πολέμου
και ο πόλος της ειρήνης»

Στη Θεσσαλονίκη άσκησε χθες, λίγο πριν
από τις 10.00 το πρωί, ο πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Λύσης Κυριάκος Βελόπουλος.
«Πρέπει να ασκήσουν όλοι τα εκλογικά
τους δικαιώματα. Η εκλογική αυτή αναμέ-
τρηση είναι πολύ σημαντική γιατί αναμε-
τρώνται ο πόλος του πολέμου και ο πόλος
της ειρήνης. Τον πόλο του πολέμου εκπρο-
σωπούν τα τρία μεγάλα κόμματα. Αν μας
εμπιστευθούν, δεν θα τους προδώσουμε
ποτέ, για την Ελλάδα και τους Έλληνες»,
δήλωσε ο κ. Βελόπουλος.

Ζωή Κωνσταντοπούλου: 
«Πάμε να κάνουμε 
την αγάπη δύναμη»

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας
Ζωή Κωνσταντοπούλου ψήφισε στο 1ο Λύ-
κειο Αγίας Παρασκευής. «Οι πολίτες μάς
έδωσαν τεράστια δύναμη κάθε ώρα, ακόμα
και τώρα. Σε αυτή την πολύ σημαντική μέ-
ρα πάμε να κάνουμε τη δύναμη και την
αγάπη ζωή στην Ευρωβουλή. Χαμόγελο,
αισιοδοξία, πάμε να κάνουμε την αγάπη
δύναμη», είπε στη δήλωσή της η κ. Κων-
σταντοπούλου.

Δημήτρης Νατσιός: 
«Εμπρός για τη Νίκη. 
Τη νίκη του ελληνισμού»

Στο Μοσχοχώρι Πιερίας άσκησε το εκλο-
γικό του δικαίωμα ο πρόεδρος της Νίκης
Δημήτρης Νατσιός, ο οποίος έκανε την
ακόλουθη δήλωση: «Οι εκλογές είναι η κο-
ρυφαία διαδικασία. Εκφράζεται ο, κατά το
Σύνταγμα, κυρίαρχος λαός. Θέλουμε και
ζητούμε από τον λαό να βοηθήσει την ευ-
γενική προσπάθεια της Νίκης. […] Εμπρός,
λοιπόν, για τη Νίκη. Για τη νίκη του ελληνι-
σμού, της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και
της Ρωμιοσύνης».

Ανδρέας Λοβέρδος: 
«Δηλώνουμε πως είμαστε Έλληνες
στην ενωμένη Ευρώπη»

Ο πρόεδρος των Δημοκρατών Ανδρέας
Λοβέρδος ψήφισε στο 133ο Δημοτικό Σχο-
λείο στην Κυψέλη. «Οι Έλληνες δεν πρέπει
να χάσουν τη σημερινή ευκαιρία και να
στείλουν το μήνυμά τους σε όσα κόμματα
τους έχουν απογοητεύσει. Στη σημερινή
γιορτή της δημοκρατίας δηλώνουμε πως
είμαστε Έλληνες στην ενωμένη Ευρώπη
και πάμε στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο για
να συγκροτήσουμε την Εθνική Ελλάδας
που θα υποστηρίξει τα συμφέροντα της Ελ-
λάδας στην ΕΕ και της ΕΕ που χρειάζεται
αλλαγές για να αντέξει στις πιέσεις του πα-
ρόντος», δήλωσε μετά την άσκηση του
εκλογικού του δικαιώματος.

Πέτρος Κόκκαλης: 
«Έχουμε απλώσει το μήνυμα
της πράσινης μετάβασης»

Ο επικεφαλής του κόμματος Κόσμος Πέ-
τρος Κόκκαλης ψήφισε στην Ιωνίδειο Σχο-
λή στον Πειραιά. «Ο Κόσμος συμμετέχει
πρώτη φορά σε εκλογική διαδικασία και
δεν θα είναι η τελευταία. Έχουμε ήδη συγ-
κεντρώσει όλον τον πράσινο κόσμο, έχου-
με απλώσει το μήνυμα της πράσινης μετά-
βασης και της δίκαιης μετάβασης σε όλη
την Ελλάδα και συνεχίζουμε να το κάνου-
με», ανέφερε στη δήλωσή του. 

Αφροδίτη Λατινοπούλου: 
«Επιτέλους θα επικρατήσει 
η λογική»

Η πρόεδρος του κόμματος Φωνή Λογικής
και υποψήφια ευρωβουλευτής Αφροδίτη
Λατινοπούλου ψήφισε στο 1ο Δημοτικό
Σχολείο Θεσσαλονίκης. «Είμαι ιδιαίτερα
συγκινημένη σήμερα, γιατί από σήμερα αλ-
λάζει η Ελλάδα, αλλάζει η Ευρώπη και είναι
μια νέα εποχή που επιτέλους θα επικρατεί
η λογική. Πάμε δυνατά με τη Φωνή Λογι-
κής», δήλωσε.
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Νίκος Χαρδαλιάς: 
«Οι εκλογές αφορούν την πορεία 
της πατρίδας μας στο αύριο»

Ο Νίκος Χαρδαλιάς ψήφισε στο 1ο Γυμνάσιο Βύρωνα, στη
γειτονιά του. Ο περιφερειάρχης Αττικής προσήλθε στην
κάλπη συνοδευόμενος από τη σύζυγό του Γιώτα και τη με-
γαλύτερη κόρη του Ιωάννα. Σε ανάρτησή του στα social
media ο κ. Χαρδαλιάς έστειλε μήνυμα κατά της αποχής. «Οι
σημερινές εκλογές είναι σημαντικές. Αφορούν την πορεία
της πατρίδας μας στο αύριο! Τη θέση της στην Ευρώπη! Τον
ρόλο της στα τόσο σημαντικά που συμβαίνουν γύρω μας. Η
συμμετοχή όλων μας δίνει μήνυμα παντού! Για αυτό και
αξίζει όλοι να πάμε για πέντε λεπτά και να ασκήσουμε το
εκλογικό μας δικαίωμα, όποια και αν είναι η επιλογή μας».

Χάρης Δούκας: 
«Πρώτα κάλπη, μετά παραλία»

Το εκλογικό του δικαίωμα στο 63ο Γενικό Λύκειο Αθη-
νών άσκησε ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας. «Σήμε-
ρα, ψηφίζουμε, αποφασίζουμε για την Ευρώπη που θέ-
λουμε και δεν εκχωρούμε αυτό το δικαίωμά μας σε κανέ-
ναν άλλο. Και για όσους σκέφτονται να πάνε στην παραλία,
τους προτείνω να το πράξουν, αφού πρώτα περάσουν από
την κάλπη», ανέφερε ο κ. Δούκας σε δήλωσή του μετά την
άσκηση του εκλογικού του δικαιώματος.

Κώστας Καραμανλής
Καταχειροκροτήθηκε 
αλλά δεν έκανε δήλωση

Ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος της ΝΔ
Κώστας Καραμανλής προσήλθε στις 10.30 στο 1ο Δημοτικό
Σχολείο Θεσσαλονίκης, στον Άγιο Ελευθέριο, όπου παρα-
δοσιακά ψηφίζει τα τελευταία χρόνια και ψήφισε στο 137ο
εκλογικό τμήμα. Ο πρώην πρωθυπουργός χειροκροτήθη-
κε από τον κόσμο κατά την έξοδό του από το εκλογικό τμή-
μα. Τον Κώστα Καραμανλή συνόδευαν ο πρόεδρος της ΚΕ-
ΔΕ και δήμαρχος Αμπελοκήπων-Μενεμένης Λάζαρος Κυ-
ριζόγλου, ο πρόεδρος της διοικούσας της ΝΔ Θεσσαλονί-
κης Ζήσης Ιωακείμοβιτς, υποψήφιοι ευρωβουλευτές και
στελέχη του κόμματος.

Αντώνης Σαμαράς:
«Σήμερα οι λαοί στέλνουμε ένα μήνυμα»

Στην Πύλο άσκησε το εκλογικό του δικαίωμα ο πρώην
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς. Λίγο πριν από τις
10.00 το πρωί ο κ. Σαμαράς πήγε στο εκλογικό κέντρο
που ψηφίζει στην ιδιαίτερη πατρίδα του. «Σήμερα οι λαοί
στέλνουμε ένα μήνυμα για το ποια Ευρώπη θέλουμε και
τι πρέπει να αλλάξει», είπε στη δήλωσή του ο πρώην
πρωθυπουργός. 

Κώστας Τασούλας: 
«Η Ελλάδα διεκδικεί τη δική της 
ενισχυμένη θέση μέσα στην ΕΕ»

Στο 2ο Λύκειο Ιωαννίνων άσκησε χθες το πρωί το εκλογι-
κό του δικαίωμα ο πρόεδρος της Βουλής και βουλευτής
Ιωαννίνων της ΝΔ Κώστας Τασούλας. Αμέσως μετά δήλωσε:
«Η ΕΕ, κράτος-μέλος της οποίας είμαστε εδώ και 43 χρόνια,
δείχνει να αντιλαμβάνεται πως ήλθε η ώρα της στρατηγικής
της αυτονομίας σε θέματα οικονομικής και αμυντικής
ισχύος. Και η χώρα μας, η Ελλάδα, διεκδικεί μέσα σε αυτήν
ακριβώς την Ευρώπη, που επιδιώκει τον νέο ηγετικό της ρό-
λο παγκόσμια, τη δική της ενισχυμένη θέση στην οικονομία,
στην αγροτική παραγωγή, στην προστασία των συνόρων της.
Μετέχουμε, συνεπώς, στις ευρωεκλογές που φαίνεται να εί-
ναι οι κρισιμότερες στην ευρωπαϊκή ιστορία για να πετύχου-
με την καλύτερη δυνατή εκπροσώπηση της Ελλάδας στην
πενταετία της ευρωπαϊκής αφύπνισης που έρχεται».

Αλέξης Τσίπρας:
«Άλλοι θα πρέπει να κάνουν 
δηλώσεις σήμερα»

Ο πρώην πρωθυπουργός και πρώην πρόεδρος του ΣΥΡΙ-
ΖΑ Αλέξης Τσίπρας άσκησε χθες, λίγο μετά τις εννέα το
πρωί, το εκλογικό του δικαίωμα στο 27ο και 28ο Δημοτικό
Σχολείο Αθηνών. Ο Αλέξης Τσίπρας κατά την έξοδό του
από την αίθουσα αρκέστηκε να πει τα εξής: «Άλλοι θα πρέ-
πει να κάνουν δηλώσεις σήμερα». 
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Μ
εγάλο εύρος έδωσαν οι δημοσκο-
πικές εταιρείες προκειμένου να
έχουν τη μέγιστη ασφάλεια στην

εκτίμηση του εκλογικού αποτελέσματος. Η
ανακοίνωση των exit polls για τις ευρωε-
κλογές χθες στις 19.00, μόλις δηλαδή
έκλεισαν οι κάλπες, έδειξαν τη ΝΔ να μην
αγγίζει το ταβάνι της και να μην κατορθώ-
νει να περάσει τον πήχη του 33% που είχε
θέσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Συγκεκριμένα, πρώτη ήταν η ΝΔ, δεύτε-
ρος ο ΣΥΡΙΖΑ, τρίτο το ΠΑΣΟΚ, ενώ το ΚΚΕ
με την Ελληνική Λύση έδιναν τη μάχη για
την τέταρτη θέση.

Με βάση τα ποσοστά των κομμάτων που
έδωσαν οι δημοσκοπικές εταιρείες, η κα-
τανομή των εδρών στα κόμματα μοιραζό-
ταν ως εξής:

Η Νέα Δημοκρατία κυμαινόταν από το
27% έως 31% (7 έδρες). Ο ΣΥΡΙΖΑ άγγιζε το
εύρος από το 13,8% έως το 17,2% (4 έδρες).
Τρίτο κόμμα εμφανιζόταν το ΠΑΣΟΚ-Κίνη-
μα Αλλαγής με εύρος από το 11,5% έως το
14,5% (3 έδρες). Τέταρτο κόμμα το ΚΚΕ με
εύρος από το 8,4% έως το 10,8% (2 έως 3
έδρες), ενώ την πεντάδα συμπλήρωνε η
Ελληνική Λύση με εύρος από 8,4% έως το
10,8% (2 έως 3 έδρες). 

Έκτο κόμμα εμφανιζόταν η Νίκη με εύρος
από το 3,3% έως το 5,3% (1 έδρα). Έβδομο
κόμμα η Πλεύση Ελευθερίας με εύρος από
το 2,6% έως το 4,6% (1 έδρα). Όγδοο κόμμα
φαινόταν η Φωνή Λογικής της Αφροδίτης
Λατινοπούλου με εύρος από το 2,2% έως το
3,6% (από 0 έως 1 έδρα). Ένατο κόμμα φαι-
νόταν το ΜέΡΑ25 με εύρος από 1,5% έως
2,9%. Δέκατη η Νέα Αριστερά φαινόταν να
κυμαίνεται από το 1,5% έως το 2,9%. Εντέκα-
το κόμμα φαίνονταν οι Πατριώτες με εύρος
από 0,9% έως το 2,3%. Οι Δημοκράτες του
Ανδρέα Λοβέρδου φαίνονταν να κυμαίνον-
ται από το 0,9% έως το 1,9%. Ο Κόσμος του
Πέτρου Κόκκαλη φαινόταν να κυμαίνεται
από το 0,5% έως το 1,5%. Για τα λοιπά κόμμα-
τα φαινόταν να συγκεντρώνουν εύρος από
το 2,6% έως το 4,6%.

Ισχυρά μηνύματα
Μετά την ανακοίνωση των exit polls, στην

κυβερνητική παράταξη εκτίμησαν ως ση-
μαντική νίκη το αποτέλεσμα της ευρωκάλ-
πης, καθώς μπορεί η ΝΔ να βρίσκεται κάτω
από το 33,12% των προηγούμενων ευρωε-
κλογών, ωστόσο, το «γαλάζιο» προβάδισμα
ήταν το μεγαλύτερο στην ιστορία των ευ-
ρωεκλογών. Κυβερνητικοί αξιωματούχοι,
χθες, αναγνώριζαν ότι, παρά την πολύ υψη-
λή αποχή που καταγράφηκε και η οποία
αφορά όλο το πολιτικό σύστημα, η λαϊκή

ετυμηγορία περιείχε ισχυρά μηνύματα για
την κυβέρνηση που ερμηνεύονταν ως εντο-
λή για επιτάχυνση του κυβερνητικού έργου
και αλλαγές σε πρόσωπα και δομές.

Από τα πρώτα στοιχεία φάνηκε ότι ο στό-
χος του 33% δεν επιτεύχθηκε, όπως παρα-
δέχονταν κυβερνητικές πηγές, σημει-
ώνοντας ότι «το πρώτο δεδομένο είναι ότι
πρέπει να μας προβληματίσει η αυξημένη
αποχή». Εστίαζαν, ωστόσο, στη μεγάλη και
καθαρή διαφορά που είχαν από το δεύτερο
κόμμα και ήταν όπως λένε η μεγαλύτερη
που έχει καταγραφεί σε ευρωεκλογές, πα-
ραπέμποντας σε παλαιότερες εποχές που
ήταν 9 μονάδες το 2004, 8,8 το 1981 και 9,4

μονάδες το 2019. «Οι πολίτες έδειξαν ότι
μας εμπιστεύονται, αλλά, ταυτόχρονα,
έστειλαν και ένα μήνυμα ότι έχουν αυστη-
ρές απαιτήσεις για να τρέξουμε ακόμα πιο
γρήγορα και να διορθώσουμε λάθη και
αστοχίες. Είναι δεδομένο ότι πρέπει να
ακούσουμε με ακόμα μεγαλύτερη προσοχή
τους προβληματισμούς και τις ανησυχίες
των πολιτών. Να ανταποκριθούμε στα αιτή-
ματα και στις προσδοκίες τους», ανέφεραν
τα «γαλάζια» στελέχη.

Μάλιστα, επισήμαιναν ότι την ίδια ώρα τα
περισσότερα κυβερνώντα κόμματα στην
ΕΕ κατέρρευσαν, με χαρακτηριστικότερα
παραδείγματα τη Γερμανία και τη Γαλλία,

ενώ κοινή συνισταμένη της αναμέτρησης
είναι η άνοδος της ακροδεξιάς. 

Παρά ταύτα, υποστήριζαν ότι η ΝΔ φαί-
νεται ότι είναι το μεγαλύτερο κεντροδεξιό
κόμμα στην Ευρώπη και ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης από το 2019 μέχρι σήμερα σημεί-
ωσε την πέμπτη συνεχόμενη νίκη για τη ΝΔ
σε εθνική κάλπη.

«Ποσοστά της εκλογικής 
συντριβής για τον ΣΥΡΙΖΑ»

Σε σχέση με την υποχώρηση από το 41%
που έλαβε το κυβερνών κόμμα πριν από
έναν χρόνο στις βουλευτικές κάλπες ση-
μείωναν ότι «δεν μπορούμε να συγκρίνου-
με εθνικές εκλογές με ευρωεκλογές. Είναι
άλλη εντελώς διαδικασία, ειδικά για ένα
κυβερνών κόμμα». Για δε τον ΣΥΡΙΖΑ ανέ-
φεραν πως «από ό,τι φαίνεται ο ΣΥΡΙΖΑ
προσεγγίζει τα ποσοστά της εκλογικής
συντριβής του, που οδήγησαν τον Αλέξη
Τσίπρα σε παραίτηση. Βρίσκεται μάλιστα
κατά πολύ κάτω από το 23% των τελευταίων
ευρωεκλογών, όταν είχε λάβει 6 έδρες στο
Ευρωκοινοβούλιο. Επίσης, ο κ. Κασσελά-
κης είπε κατά τη διάρκεια αυτής της προ-
εκλογικής περιόδου τα πάντα και τα αντί-
θετά τους. Μίλησε για 20%, για ανατροπή
συσχετισμών, για οτιδήποτε μπορούμε να
φανταστούμε. Εμείς είμαστε πρώτοι με με-
γάλη διαφορά και ταπεινοί. Αν θέλουν στον
ΣΥΡΙΖΑ να πανηγυρίζουν, δικαίωμά τους».

Για την αυξημένη αποχή σημείωναν ότι
«το φαινόμενο αυτό παρατηρείται διαχρο-
νικά στις ευρωεκλογές. Πολύ περισσότερο
που οι σημερινές ευρωκάλπες είναι οι
πρώτες μετά το 2009 που δεν συνέπεσαν
ταυτόχρονα με αυτοδιοικητικές εκλογές». 

Αν και η ΝΔ δεν κατόρθωσε να περάσει τον πήχη του 33%, 
το «γαλάζιο» προβάδισμα ήταν το μεγαλύτερο στην ιστορία 

των ευρωεκλογών, σύμφωνα με τα στοιχεία 
που έδωσαν χθες οι δημοσκοπικές εταιρείες

Τι έδειξαν τα exit polls
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Το γεύμα Μητσοτάκη
με δημοσιογράφους
στη «Νησιώτισσα»
ττων Σωτήρη Πίκουλα, Μίλτου Σακελλάρη

Ο
πρωθυπουργός παρέθεσε γεύμα στους πολιτικούς
συντάκτες που καλύπτουν το κυβερνητικό ρεπορ-
τάζ το Σάββατο το μεσημέρι στο γνωστό εστιατόριο

«Νησιώτισσα» στη Λεωφόρο Πεντέλης. Εκεί βρέθηκε και
η «Political», όπως ήταν φυσικό, με τους δημοσιογράφους
Σωτήρη Πίκουλα, Μίλτο Σακελλάρη, Έλλη Τριανταφύλλου
και Γιώργο Παπακωνσταντίνου.

Αρχικά τον Κυριάκο Μητσοτάκη υποδέχτηκαν οι ιδιο-
κτήτες του μαγαζιού - είναι τρία αδέρφια και ένθερμοι
υποστηρικτές του πρωθυπουργού και της Νέας Δημοκρα-
τίας, με τον έναν να του λέει χαριτολογώντας: «Είμαι ο CEO
της επιχείρησης».

Ο πρωθυπουργός εισήλθε στο εστιατόριο με χαλαρή
σπορτίφ ενδυμασία, ήταν ευδιάθετος, τσίμπησε από τους
ωραίους ψαρομεζέδες που σέρβιρε το μαγαζί και ήπιε
κρύα μπίρα. Το μενού ήταν μεγάλο: σπιτική ταραμοσαλάτα,
καλαμαράκια, χταπόδακι, καραβιδόψιχα, σαλάτες, γαύρος
ξιδάτος, πατάτες τηγανητές, φάβα, ψάρι αλίπαστο που συ-
νοδευόταν από λευκό κρασί, τσίπουρο και μπίρα.

Στο μαγαζί βρέθηκαν μαζί του και οι στενοί συνεργάτες
του, όπως ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινά-

κης, ο γενικός διευθυντής της Νέας Δημοκρατίας Γιάννης
Σμυρλής, η διευθύντρια Επικοινωνίας του πρωθυπουργού
Κύρα Κάπη, ο Χρήστος Ζωγράφος μαζί με άλλα μέλη του
γραφείου Τύπου όπως ο δημοσιογράφος Γιώργος Ευθυμί-
ου και ο Γιάννης Βλαστάρης, οι οποίοι κάθισαν σε ξεχωρι-
στό τραπέζι. Επίσης, ο εκπρόσωπος Τύπου της Νέας Δη-
μοκρατίας Νίκος Ρωμανός με τον διευθυντή γραφείου Τύ-
που του κόμματος Χάρη Χατζηχαραλάμπους.

Κατά την παρουσία του στη «Νησιώτισσα» ο Κυριάκος
Μητσοτακης αναφέρθηκε πρωτίστως στο ατύχημα που
εκτυλίχθηκε το προηγούμενο βράδυ στον Ισθμό της Κο-
ρίνθου, όταν ένα βυτιοφόρο τυλίχθηκε στις φλόγες. «Τα
αντανακλαστικά και η ταχύτητα ήταν σημαντικά», είπε αρ-

χικά και πρόσθεσε ότι «έγινε ό,τι καλύτερο μπορούσε να
γίνει, η γέφυρα γκρεμίστηκε σε 12 ώρες».

Παράλληλα, αποκάλυψε ότι θα πήγαινε αργότερα στη
συναυλία των Coldplay. Σε επίμονες ερωτήσεις δημοσιο-
γράφων για να δώσει την πρόβλεψή του για το αποτέλεσμα
των ευρωεκλογών, ο Κυριάκος Μητσοτάκης αποκρίθηκε
ότι «έχω κάνει πρόβλεψη για το αποτέλεσμα, αλλά δεν σας
τη λέω». 

Έδωσε ραντεβού με τους δημοσιογράφους το επόμενο
πρωί στις 10 πμ, όταν θα πήγαινε να ψηφίσει στην Κηφισιά,
και αργότερα, κατά τις 18.30, όταν θα πήγαινε στα γραφεία
της Νέας Δημοκρατίας στην Πειραιώς για να παρακολου-
θήσει τα αποτελέσματα των ευρωεκλογών. 
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Ρ
αγδαίες εξελίξεις έφεραν στη Γαλλία τα
χθεσινοβραδινά αποτελέσματα των ευ-
ρωεκλογών. Μετά την ήττα του ο Μα-

κρόν ανακοίνωσε πως διαλύεται η Βουλή και
προκήρυξε πρόωρες εκλογές στις 30 Ιουνίου.
Οι δημοσκοπήσεις επαληθεύτηκαν και το ακρο-
δεξιό κόμμα Εθνική Συσπείρωση της Μαρίν Λε-
πέν εξασφαλίζει ποσοστό υπερδιπλάσιο από το
κεντρώο μπλοκ του προέδρου Εμανουέλ Μα-
κρόν, ο οποίος υπέστη δεύτερο μεγάλο πλήγμα
μετά την απώλεια της κοινοβουλευτικής πλει-
οψηφίας πρόπερσι. Σύμφωνα με τα exit polls, η
Εθνική Συσπείρωση καταλαμβάνει ποσοστό
32,5%, με το κόμμα του Μακρόν να έρχεται δεύ-

τερο με ποσοστό 15,2%, ξεπερ-
νώντας οριακά τους Σοσιαλι-
στές που είναι τρίτοι με ποσο-
στό 14,3%.

Όπως και στη Γερμανία έτσι
και στη δεύτερη μεγαλύτερη

οικονομία της ΕΕ η ακροδεξιά
κέρδισε ξεκάθαρα έδαφος και

φαίνεται να πετυχαίνει τον στόχο της, που δεν
είναι άλλος από το να χτίσει μομέντουμ ενόψει
των προεδρικών εκλογών του 2027. Ο Γάλλος
πρόεδρος υπογράμμισε ότι η άνοδος των ακρο-
δεξιών λαϊκιστών συνιστά κίνδυνο τόσο για τη
Γαλλία όσο και για την υπόλοιπη Ευρώπη. Σε ό,τι
αφορά τη Γαλλία, τόνισε πως για να ξεκαθαρί-
σουν τα πράγματα σκόπιμο είναι να λάβει τον
λόγο ο γαλλικός λαός. «Αυτό δεν είναι καλό
αποτέλεσμα για τα κόμματα που υπερασπίζον-
ται την Ευρώπη. Ως εκ τούτου, δεν μπορώ να
ενεργήσω σαν να μην είχε συμβεί τίποτα», ανέ-
φερε ο Εμανουέλ Μακρόν.

Παραιτήθηκε 
και ο Βέλγος πρωθυπουργός

Την παραίτησή του ανακοίνωσε και ο πρωθυ-
πουργός του Βελγίου Αλεξάντερ Ντε Κρο. Με δά-
κρυα στα μάτια και μετά την κατακόρυφη πτώση
στα ποσοστά του κόμματός του στις βουλευτικές
εκλογές, που έγιναν ταυτόχρονα με τις ευρωε-
κλογές, ο Αλεξάντερ Ντε Κρο ανακοίνωσε την
παραίτησή του βυθίζοντας τη χώρα σε κρίση.

Η συμμαχία κέρδισε
την κυβέρνηση στη Γερμανία

Άνετη πρωτιά και μεγάλη νίκη κατέγραψε
στις ευρωεκλογές η συμμαχία Χριστιανοδημο-
κρατών και Βαυαρών Χριστιανοκοινωνιστών
στη Γερμανία. Η παράταξη της κεντροδεξιάς αν-
τιπολίτευσης συγκέντρωσε 29,5%, ξεπερνώντας
το 24,1% που είχε λάβει στις βουλευτικές εκλο-
γές του 2021 αλλά και το 28,9% των περασμένων
ευρωεκλογών.

Σε μια πρώτη εκτίμηση ο γενικός γραμματέας
του κόμματος Κάρστεν Λίνεμαν έκανε λόγο για
ένα καλό αποτέλεσμα και δήλωσε ότι «βρισκό-
μαστε στον σωστό δρόμο» ενόψει βουλευτικών
εκλογών το 2025. Ο πρόεδρος των Χριστιανοδη-
μοκρατών Φρίντριχ Μερτς δήλωσε ότι «με την
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν κερδίσαμε τις εκλο-

γές στη Γερμανία αλλά και σε όλη την Ευρώ-
πη».Το ακροδεξιό κόμμα Εναλλακτική για τη
Γερμανία (AfD) ανήκει στους κερδισμένους της
βραδιάς, καθώς κυμάνθηκε γύρω στο 17%. Αυτό
σημαίνει ότι στις ευρωεκλογές αναδεικνύεται
δεύτερο κόμμα σε ολόκληρη τη Γερμανία αλλά
και πρώτη δύναμη στα ανατολικογερμανικά
κρατίδια της χώρας. Και όλα αυτά παρά τα σκάν-
δαλα που είδαν τελευταία το φως της δημοσιό-
τητας, στα οποία μάλιστα πρωταγωνιστούσαν οι
Μαξιμίλιαν Κρα και Πετρ Μπίστρον, Νο1 και
Νο2αντιστοίχωςστοευρωψηφοδέλτιο τουκόμ-
ματος.

Το κυβερνών Σοσιαλδημοκρατικό Κόμμα του
καγκελάριου Όλαφ Σολτς όχι μόνο έχασε τη
δεύτερη θέση αλλά περιορίστηκε στο 14%, πο-
σοστό ακόμη χαμηλότερο από το απογοητευτι-

κό 15,8% που είχαν λάβει οι Σοσιαλδημοκράτες
στις προηγούμενες ευρωεκλογές. «Δεν υπάρ-
χει αμφιβολία, πρόκειται για ένα πικρό αποτέ-
λεσμα, για μια σκληρή ήττα», δήλωσε ο γραμμα-
τέας του SPD Κέβιν Κούνερτ.

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και
υποψήφια του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν για την προεδρία
της Κομισιόν από τις Βρυξέλλες και εκδήλωση
του ΕΛΚ απευθύνθηκε στο CDU της Γερμανία
μετά την ανακοίνωση των προβλέψεων που
φέρνουν τους Χριστιανοδημοκράτες πρώτο
κόμμα. Τόνισε ότι οι πολίτες τιμώρησαν εξτρε-
μιστές από Αριστερά και Δεξιά και έκανε λόγο
για ξεκάθαρη ψήφο για μια ισχυρή Ευρώπη
για την ασφάλεια, την ανταγωνιστικότητα και
τη δημοκρατία.

Έκπληξη στην Κύπρο
με 24χρονο YouΤuber

Η μεγάλη έκπληξη των ευρωεκλογών, σύμφω-
να με τα exit polls των τηλεοπτικών σταθμών της
Κύπρου, ήταν ο 24χρονος YouΤuber Φειδίας Πα-
ναγιώτου, ο οποίος, αν και μεμονωμένος ανεξάρ-
τητος υποψήφιος, άφησε πίσω παραδοσιακά πο-
λιτικά κόμματα. Όλες οι εκτιμήσεις αποτελέσμα-
τος δείχνουν πως ο Φειδίας Παναγιώτου ακολου-
θεί τα δύο μεγάλα κόμματα ΔΗΣΥ και ΑΚΕΛ, τα
οποία παλεύουν για την πρώτη θέση. Αν και ο ΔΗ-
ΣΥ φαίνεται να προηγείται, δεν μπορούν να υπο-
λογιστούν οι ψήφοι των Τουρκοκυπρίων, οι οποί-
οι στην πλειοψηφία τους ψηφίζουν τον Τουρκο-
κύπριο υποψήφιο του ΑΚΕΛ Νιαζί Κιζιλγκιουρέκ. 

Πρωτιά του ακροδεξιού
Χέρμπερτ Κικλ στην Αυστρία

Στην Αυστρία το ακροδεξιό κόμμα FPÖ του
Χέρμπερτ Κικλ τερμάτισε πρώτο στις ευρωεκλο-
γές, σύμφωνα με τα exit polls που έδωσαν στη
δημοσιότητα τα μεγαλύτερα μέσα ενημέρωσης
της χώρας. Το FPÖ συγκεντρώνει ποσοστό 27%
(+9,8% από το 2019) και ακολουθεί το κυβερνών
Λαϊκό Κόμμα (ÖVP) με 23,5% (-11,1%) ανατρέπον-
τας τα προγνωστικά που το ήθελαν στην τρίτη θέ-
ση. Το FPÖ αναδεικνύεται για πρώτη φορά η με-
γαλύτερη πολιτική δύναμη της χώρας.

Μεγάλη άνοδος στην Ολλανδία
για τον Γκέερτ Βίλντερς

Στην Ολλανδία το ακροδεξιό Κόμμα Ελευθε-
ρίας του νυν πρωθυπουργού της Ολλανδίας
Γκέερτ Βίλντερς φέρεται να κερδίζει 7 έδρες
στη νέα σύνθεση του Ευρωκοινοβουλίου, ση-
μειώνοντας άλμα από τη μία και μοναδική έδρα
που είχε κερδίσει στις προηγούμενες ευρωε-
κλογές. Παρ’ όλα αυτά, το PVV δεν κατάφερε να
νικήσει τον συνασπισμό μεταξύ Πράσινων και
Σοσιαλιστών, που φέρεται να αποσπά 8 έδρες
ξεπερνώντας κατά μία την παράταξη του Βίλν-
τερς. Τα αποτελέσματα μέχρι αργά χθες το βρά-
δυ δεν ήταν οριστικά και προέκυπταν από την
ανάλυση των exit polls στην Ολλανδία, όπου η
προσέλευση των ψηφοφόρων έφτασε το 47%.

ΑΚΡΟΔΕΞΙΟ ΤΣΟΥΝΑΜΙ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ

Πρόωρες εκλογές
στη Γαλλία μετά

τη συντριβή Μακρόν

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη
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Η μεγάλη νίκη 
της Λεπέν έφερε

ραγδαίες εξελίξεις -
Βαριά ήττα και 
για τον Σολτς 

στη Γερμανία, νίκη
του FPÖ 

στην Αυστρία



Ο
Λευκός Οίκος απέφυγε να απαντή-
σει χθες εάν ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Τζο Μπάιντεν θα συναντηθεί με τον

πρωθυπουργό του Ισραήλ Μπενιαμίν Νετα-
νιάχου, όταν ο επικεφαλής της ισραηλινής
κυβέρνησης επισκεφθεί την Ουάσιγκτον τον
επόμενο μήνα, όπου θα εκφωνήσει μια ομι-
λία ενώπιον του αμερικανικού Κογκρέσου.

«Δεν έχω τίποτα να ανακοινώσω σήμε-
ρα», δήλωσε ο σύμβουλος του Τζο Μπάιντεν
για θέματα εθνικής ασφάλειας Τζέικ Σάλι-
βαν, κατά τη διάρκεια συνέντευξης σε εκ-
πομπή του αμερικανικού δικτύου CBS, προ-
σθέτοντας ότι οι δύο άνδρες βρίσκονται σε
τακτική επικοινωνία. «Έρχεται για να απευ-
θυνθεί στο Κογκρέσο. Ο πρόεδρος μιλάει
μαζί του συνεχώς», επισήμανε ο Σάλιβαν.

Ο Νετανιάχου είναι προγραμματισμένο να
παραστεί και να εκφωνήσει μια ομιλία σε μια
κοινή συνεδρίαση του Κογκρέσου την 24η
Ιουλίου. Ο Μπάιντεν ήταν ένθερμος υποστη-
ρικτής του Ισραήλ στον πόλεμό του εναντίον
της Χαμάς στη Γάζα, όμως υπήρξαν εντάσεις
μεταξύ των δύο ανδρών σχετικά με τον τρό-
πο που το Ισραήλ διεξάγει τον πόλεμο. Ωστό-
σο βρέθηκε αντιμέτωπος με επικρίσεις για
τη στήριξή του αυτή από την αριστερή πολιτι-
κή βάση, καθώς ο απολογισμός των Παλαι-
στίνιων νεκρών ολοένα και αυξάνεται από
τις ισραηλινές επιχειρήσεις.

Ο Σάλιβαν είπε πως ελπίζει μια κατάπαυ-
ση του πυρός και μια συμφωνία για τους
ομήρους να έχουν επιτευχθεί έως την ώρα
που ο Νετανιάχου επισκεφθεί την Ουάσιγ-
κτον, εφόσον η Χαμάς πει το «ναι» στην πρό-
ταση που βρίσκεται στο τραπέζι.

Βομβαρδισμοί με 274 νεκρούς μετά 
την απελευθέρωση τεσσάρων ομήρων 

Ο ισραηλινός στρατός βομβάρδισε χθες τη
Λωρίδα της Γάζας, την επομένη μιας «δύ-

σκολης» επιχείρησης, η οποία επέτρεψε την
απελευθέρωση τεσσάρων Ισραηλινών ομή-
ρων στον προσφυγικό καταυλισμό της Νου-
σέιρατ, όπου η παλαιστινιακή ισλαμιστική
οργάνωση Χαμάς έκανε λόγο για τουλάχι-
στον 274 Παλαιστίνιους νεκρούς.

Τέσσερα μέλη της ίδιας οικογένειας σκο-
τώθηκαν και πολλά άλλα τραυματίστηκαν σε
έναν αεροπορικό βομβαρδισμό, που έπληξε
το σπίτι τους στο Αλ Ντάρατζ, μια συνοικία
της πόλης της Γάζας, η οποία βρίσκεται στο
βόρειο τμήμα τού υπό πολιορκία παλαιστι-
νιακού θύλακα, σύμφωνα με τους γιατρούς
του νοσοκομείου Al-Ahli.

Στο κέντρο της Λωρίδας της Γάζας, αυτό-
πτες μάρτυρες έκαναν λόγο για πυρά από ελι-
κόπτερα στο ανατολικό τμήμα του καταυλι-
σμού Αλ-Μπουρέιτζ, πυρά πυροβολικού στο
Ντέιρ αλ Μπάλα και στο νότιο τμήμα της Ράφα.

Οι όμηροι που απελευθερώθηκαν, η Νόα
Αργκαμάνι, 26 ετών, ο Άλμογκ Μέιρ Ζον, 22
ετών, ο Αντρέι Κοζλόφ, 27 ετών και ο Σλόμι
Ζιβ, 41 ετών είχαν «απαχθεί» από την περιο-
χή του φεστιβάλ μουσικής Nova, κατά τη
διάρκεια της άνευ προηγουμένου επίθεσης
που διέπραξε σε ισραηλινό έδαφος η Χαμάς
την 7η Οκτωβρίου, η οποία πυροδότησε τις
εχθροπραξίες. 

ΜΜε αντίποινα απειλεί 
η Σεούλ την Πιονγκγιάνγκ 
μετά τις νέες επιθέσεις
με… βρόμικα μπαλόνια

Η Βόρεια Κορέα άρχισε ξανά να
στέλνει μπαλόνια που μεταφέρουν
απορρίμματα στη Νότια Κορέα, σύμ-
φωνα με αξιωματούχους στη Σεούλ.
Πριν από μια εβδομάδα, η Πιονγκ-
γιάνγκ είχε δεσμευτεί να σταματήσει
προσωρινά την αποστολή τους, προει-
δοποιώντας όμως ότι θα συνέχιζε εάν
εντόπιζε προπαγανδιστικά φυλλάδια
από τον Νότο. Δεκάδες μπαλόνια που
μετέφεραν σκουπίδια βρέθηκαν στη
διάρκεια της νύχτας τόσο στη Σεούλ
όσο και σε περιοχές κοντά στα σύνορα,
με εκπρόσωπο του νοτιοκορεατικού
στρατού να επιβεβαιώνει ότι προέρ-
χονταν από τη Βόρεια Κορέα. Υπογράμ-
μισε ότι οι ένοπλες δυνάμεις βρίσκον-
ται σε εγρήγορση, αφού αντιμετωπί-
ζουν «πολύ σοβαρά» το ζήτημα. Η Σε-
ούλ απειλεί πως θα προχωρήσει σε αν-
τίποινα για την αποστολή μπαλονιών με
απορρίμματα από τη Βόρεια Κορέα. Τα
αντίποινα περιλαμβάνουν μεταξύ άλ-
λων προπαγανδιστικά μηνύματα από
τεράστια μεγάφωνα που έχουν στηθεί
κοντά στα σύνορα. Από την πλευρά της,
η Πιονγκγιάνγκ αιτιολόγησε την ενέρ-
γεια ως αντίποινα για την αποστολή από
Νοτιοκορεάτες ακτιβιστές μπαλονιών
που μετέφεραν φυλλάδια κατά του Βο-
ρειοκορεάτη ηγέτη Κιμ Γιονγκ Ουν,
USB με μουσικά βίντεο κλιπ και τηλεο-
πτικές σειρές από τη Νότια Κορέα, κα-
θώς και αμερικανικά δολάρια. 
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Σε έξι υποψηφίους, στην πλειονότητά τους συντηρητικούς,
επιτράπηκε να λάβουν μέρος στις προεδρικές εκλογές της
28ης Ιουνίου στο Ιράν για τον διάδοχο του Εμπραχίμ Ραϊσί, ο
οποίος σκοτώθηκε σε δυστύχημα με ελικόπτερο τον Μάιο,
σύμφωνα με το υπουργείο Εσωτερικών της χώρας.

Οι υποψήφιοι επιλέχθηκαν από το Συμβούλιο των Φρουρών
του Συντάγματος, ένα μη εκλεγμένο όργανο, στο οποίο κυριαρ-
χούν οι συντηρητικοί και είναι επιφορτισμένο να επιτηρεί την
εκλογική διαδικασία μεταξύ των 80 προσώπων που κατέθεσαν

την υποψηφιότητά τους. Το Συμβούλιο των Φρουρών του Συν-
τάγματος δεν δικαιολόγησε δημοσίως τις επιλογές του στις
οποίες είναι ο συντηρητικός πρόεδρος του Κοινοβουλίου Μο-
χάμαντ-Μπαγκέρ Γκαλιμπάφ, ο δήμαρχος της Τεχεράνης Αλι-
ρεζά Ζακάνι, ο Σαΐντ Τζαλίλι, πρώην υπερσυντηρητικός δια-
πραγματευτής για το θέμα των πυρηνικών, ο Αμίρ Χοσέιν Γκα-
ζιζαντέχ Χασεμί, υπερσυντηρητικός επικεφαλής του Ιδρύμα-
τος των Μαρτύρων, ο Μοστάφα Πουρμοχαμαντί, πρώην υπουρ-
γός Εσωτερικών και ο μοναδικός μεταρρυθμιστής στον κατά-

λογο των υποψηφίων, ο Μασούντ Πεζεσκιάν, βουλευτής της
πόλης Ταμπρίζ (βορειοδυτικά) και πρώην υπουργός Υγείας.

Αντιθέτως, το Συμβούλιο απέκλεισε τον Μαχμούτ Αχμαντι-
νετζάντ, ο οποίος επιδίωκε σε ηλικία 67 ετών να επιστρέψει στη
θέση του προέδρου, την οποία κατείχε από το 2005 έως το 2013.
Είχε ήδη αποκλειστεί στις προεδρικές εκλογές του 2021 και
2017. Ένας άλλος βετεράνος της πολιτικής σκηνής της Ισλαμι-
κής Δημοκρατίας, ο Αλί Λαριτζανί, πρώην πρόεδρος του Κοι-
νοβουλίου, που θεωρείται μετριοπαθής, επίσης αποκλείστηκε.

Ιράν: Ποιοι είναι οι έξι υποψήφιοι στη θέση του Ραϊσί στις εκλογές της 28ης Ιουνίου

Ο σύμβουλος του Αμερικανού προέδρου Τζέικ Σάλιβαν τηρεί σιγήν ιχθύος
για το αν οι δυο άνδρες θα τα πουν τετ α τετ στις 24 Ιουλίου, οπότε ο

Ισραηλινός πρωθυπουργός θα μιλήσει στο Κογκρέσο των ΗΠΑ

Κλειστά χαρτιά για ενδεχόμενη
συνάντηση Μπάιντεν-Νετανιάχου

ΛΕΥΚΟΣ ΟΙΚΟΣ

Οι τέσσερις όμηροι που απελευθέρωσε ο ισραηλινός στρατός 
και επέστρεψαν στις αγκαλιές των οικογενειών τους

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
ΚΟΣΜΟΣ



ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΙΟΥΝΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 25

Ο κορονοϊός είναι εδώ: Στην Κρήτη το πρώτο ελληνικό κρούσμα της νέας παραλλαγής FliRT
Εντοπίστηκε το πρώτο κρούσμα της νέας παραλλαγής του κο-

ρονοϊού FliRT στη χώρα μας, συγκεκριμένα στο Ηράκλειο Κρή-
της όπου καταγράφεται αύξηση κρουσμάτων και νοσηλειών το
τελευταίο διάστημα. Μάλιστα, τις τελευταίες δύο εβδομάδες και
έπειτα από πολλούς μήνες έχουν ξαναρχίσει να συνταγογρα-
φούνται αντιιικά φάρμακα, ίσως λόγω της νέας υπερμεταδοτι-
κής παραλλαγής του κορονοϊού FliRT.

Προς το παρόν έχει εντοπιστεί μόνο ένα κρούσμα σε Έλλη-

να, ωστόσο οι επιστήμονες είναι βέβαιοι ότι δεν είναι το μονα-
δικό. Η έξαρση έγινε αισθητή στο Πανεπιστημιακό Νοσοκο-
μείο Κρήτης με τις νοσηλείες που το προηγούμενο διάστημα
έφτασαν να ξεπερνούν τις 20, ενώ υπήρξαν και άλλες συρρο-
ές σε άλλα νοσοκομεία. Ωστόσο, φαίνεται ότι η νόσος είναι
ελαφριά, καθώς οι νοσηλευόμενοι παίρνουν εξιτήριο πολύ
γρήγορα, αλλά υπάρχει και ένας καταγεγραμμένος θάνατος
ηλικιωμένου άνω των 94 ετών.

Οι παραλλαγές FliRT είναι υποπαραλλαγές της Omicron και
εμφανίστηκαν τον Απρίλιο. Μία εξ αυτών, η KP.2, κυριαρχεί σε
μολύνσεις από Covid στις ΗΠΑ, ενώ τείνει να επικρατήσει και σε
πολλές χώρες της Ευρώπης. Ειδικοί επισημαίνουν ότι οι νέες
παραλλαγές μπορεί να προκαλέσουν καλοκαιρινή αύξηση των
κρουσμάτων. Σύμφωνα με τον αμερικανικό Οργανισμό Τροφί-
μων και Φαρμάκων, τα νέα εμβόλια αποδεικνύονται αποτελε-
σματικά και κατά των νέων παραλλαγών FliRT του κορονοϊού.

Τ
ο χειρότερο σενάριο επιβεβαιώθηκε
και ο παρουσιαστής του BBC, δρ Μάικλ
Μόσλεϊ, εντοπίστηκε νεκρός σε βρα-

χώδη περιοχή και απόσταση περίπου δέκα
μέτρων από τη θάλασσα στην παραλία Αγίας
Μαρίνας. Δίπλα του βρέθηκε η ομπρέλα που
κρατούσε τη μέρα που εξαφανίστηκε, ενώ στο
χέρι του φορούσε ένα ψηφιακό ρολόι. Επι-
πλέον, ο Μόσλεϊ ήταν σε ύπτια στάση με
το αριστερό χέρι στο στήθος.

Σύμφωνα με πληροφορίες, σε πρώτη φά-
ση ο ιατροδικαστής αποκλείει την εγκληματι-
κή ενέργεια, παρ’ όλα αυτά δεν μπορεί έτσι
να διαπιστώσει μακροσκοπικά τα αίτια θανά-
του, καθώς το πτώμα του παρουσιαστή του B-
BC βρίσκεται σε προχωρημένη σήψη.

Επιπλέον, φέρεται να μην μπορεί ακόμα να
διαπιστώσει αν ο 67χρονος έπεσε από τα
βράχια, καθώς δεν βλέπει χτυπήματα. Σε κά-
θε περίπτωση αναμένεται η διενέργεια νε-
κροψίας-νεκροτομής. Το πτώμα του μετα-
φέρθηκε στο νοσοκομείο της Ρόδου για τη
νεκροψία-νεκροτομή και τα επίσημα αποτε-
λέσματα αναμένονται σήμερα Δευτέρα.

Τον Μόσλεϊ είδε οπερατέρ της ΕΡΤ, που
μαζί με δημοσιογράφους είχε μπει σε βάρ-
κες για να τους δείξει ο δήμαρχος της Σύμης
Λευτέρης Παπακαλοδούκας τα επικίνδυνα
σημεία. Εκεί οι κάμερες των κινητών εντόπι-
σαν το πτώμα του 67χρονου παρουσιαστή,
καθώς τραβούσαν βίντεο και πλάνα από την
περιοχή.

Η βρετανική «Mirror» κατέγραψε αναλυτι-
κά το χρονικό της εξαφάνισης του Μόσλεϊ
από την περασμένη Τετάρτη έως και σήμερα:

Τετάρτη, 5 Ιουνίου: Ο δρ Μόσλεϊ άφησε τη
σύζυγό του, δρα Κλερ Μπέιλι, στην παραλία
του Αγίου Νικολάου γύρω στις 13.30 της Τε-

τάρτης. Πιστεύεται ότι ξεκίνησε για μια δη-
μοφιλή παραλιακή πεζοπορική διαδρομή
προς το μικρό χωριό Πέδι. Ο άνδρας δεν επέ-
στρεψε στο κατάλυμα όπου διέμενε μέχρι τις
15.00. Η γυναίκα του βρήκε το τηλέφωνό του
στο σπίτι και ειδοποίησε την αστυνομία ότι εί-
χε εξαφανιστεί γύρω στις 7.30 μ.μ. Αμέσως
ξεκίνησε η επιχείρηση διάσωσης. Κατά τη
διάρκεια εκείνης της μέρας κάμερα κλειστού
κυκλώματος στο παραλιακό εστιατόριο «St
Nikolas» κατέγραψε τον Μάικλ Μόσλεϊ να
περνά από το σημείο.

Πέμπτη, 6 Ιουνίου: Μέχρι το απόγευμα οι
πυροσβέστες και το Λιμενικό ένωσαν τις δυ-
νάμεις τους, με την αστυνομία να ηγείται της
έρευνας. Η ειδική ομάδα χρησιμοποίησε
επίσης εκπαιδευμένους σκύλους, ελικόπτε-
ρα και ένα drone θερμικής απεικόνισης για
να σαρώσει την περιοχή γύρω από το Πέδι. Το
βράδυ ο δήμαρχος Σύμης είπε ότι είναι «αδύ-
νατον» ο παρουσιαστής να βρίσκεται ακόμα
στην περιοχή. Είπε: «Είναι μια πολύ μικρή,
ελεγχόμενη περιοχή, γεμάτη κόσμο, αν του
συνέβαινε κάτι εκεί, θα τον είχαμε βρει».

Παρασκευή, 7 Ιουνίου: Οι μετεωρολόγοι
τόνισαν ότι οι θερμοκρασίες ενδέχεται να
φτάσουν τους 48 βαθμούς Κελσίου. Η έρευ-
να ξεκίνησε στις 9, με δύτες αργότερα να
ερευνούν τις παραλίες. Το Λιμενικό της Σύ-

μης τόνισε πως «όλα τα περιπολικά μάς ψά-
χνουν, περίπου πέντε, και επίσης όλα τα ιδιω-
τικά σκάφη, τα εμπορικά σκάφη γνωρίζουν
το περιστατικό και τον αναζητούν επίσης σε
αυτή την περιοχή». Αργότερα, κυκλοφόρη-
σαν στιγμιότυπα κάμερας, με τον γιατρό να
περπατά στο Πέδι με μια ομπρέλα χειρός
κοντά σε καφέ.

Σάββατο, 8 Ιουνίου: 6 πμ: Οι πυροσβέστες
«οργώνουν» σε ακτίνα 6,5 χιλιομέτρων ορει-
νή περιοχή που περιβάλλεται από θάλασσα.
Ο Μανώλης Τσιμπούκας, ο οποίος οργανώνει
έρευνες για αγνοούμενους στα Δωδεκάνη-

σα, είπε ότι δεν υπήρχε κανένα σημάδι του
δρα Μόσλεϊ. Περιέγραψε την περιοχή ως
«πολύ επικίνδυνη». 10.34 πμ: Οι πυροσβέ-
στες επιστρατεύουν drone καθώς ανέβαιναν
σε ορεινή περιοχή. 

Κυριακή, 9 Ιουνίου: Με τη συμβολή τηλεο-
πτικού συνεργείου της ΕΡΤ εντοπίζεται λίγο
πριν τις 11 στην Αγία Μαρίνα Σύμης πτώμα και
ταυτοποιείται ως ο νεκρός Μάικλ Μόσλεϊ. Το
πτώμα έχει βρεθεί με τραύμα στο κεφάλι, δί-
πλα σε περίφραξη με συρματόπλεγμα που
αποκλείει μέρος της περιοχής, λίγα μόλις μέ-
τρα από την παραλία. 

Ενδεικτικό του πόσο δύσβατο ήταν το ση-
μείο που βρέθηκε είναι πως ένας από τους
εκπαιδευμένους σκύλους που επιστρατεύ-
τηκαν έφυγε από το σημείο, καθώς έπαθαν
εγκαύματα οι πατούσες του στις καυτές πέ-
τρες του νησιού, ενώ αστυνομικός που επι-
χειρούσε ένιωσε αδιαθεσία λόγω ζέστης και
παραπάτησε και έπεσε τραυματίζοντας το
γόνατό του και φεύγοντας με φορείο.

Νεκρός ο παρουσιαστής
του BBC - Τι έδειξαν 
τα πρώτα ευρύματα

του ιατροδικαστή

Τι είπε η σύζυγός του
Η σύζυγός του σε δήλωσή της ανέφερε, σύμφωνα με το BBC: «Είναι συγκλονιστικό

να χάνουμε τον Μάικλ, τον υπέροχο, αστείο, ευγενικό και λαμπρό σύζυγό μου. Η οι-
κογένειά μου και εγώ παρηγορηθήκαμε πολύ από την έκρηξη αγάπης από ανθρώ-
πους από όλο τον κόσμο. Είναι ξεκάθαρο ότι ο Μάικλ σήμαινε πάρα πολλά για τόσους
πολλούς από εσάς. Μας παρηγορεί το γεγονός ότι παραλίγο να τα καταφέρει».

Σε κατάσταση προχωρημένης σήψης εντοπίστηκε δέκα μέτρα 
από την παραλία Αγίας Μαρίνας σε βραχώδη περιοχή το πτώμα 
του δρα Μάικλ Μόσλεϊ - Αποκλείστηκε η εγκληματική ενέργεια,

σήμερα τα αποτελέσματα της νεκροψίας-νεκροτομής
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Κ
αλά, ρε

παιδιά, ένας

δεν βρέθηκε

να πάει να του

αγοράσει ένα ζευγάρι

κοντές κάλτσες του

προέδρου; No show

socks λέγονται, αλλά

πού να τα ξέρουν αυτά

στον ΣΥΡΙΖΑ…

Χειμώνα καλοκαίρι

μάλλινες φοράνε…

Τον αφήνουν

ξεκάλτσωτο, να

ιδρώνουν τα πόδια και

να μυρίζουν τα

παπούτσια; Εγώ θα

σας τα λέω όλα;

Ο ξεκάλτσωτος 
πρίγκιψ

EKTAKTH ΕΚΔΟΣΗ EΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ 2024
ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΤΑΣΗ


